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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 
kodva van. 

Lassanként kibúvik a szeg a zsákból. 
(Brrr.) A Miletics vezérelte ,„Zastava 

egyik legújabb számában figyelemre méltó 
czikket találunk „Ausztria-Magyarország és 
a szlávok4 czim alatt. 

„Voltak – ugymond — nagy szláv patrioták, 
kik magok is hódoltak a sok más államférfi által 

vallott elvnek , hogy az osztrák birodalom fennál- 
lása szükséges az európai súlyegyenre nézve. Ezek 

támogatták Ansztriát, nem az európai egyensúly 

kedveért, hanem a területén lakó szlávok fennma- 
radása és fejlödése érdekében. Ausztriát egyfelől 

előretolt előörsnek tarták az északi barbarismus 
ellen, másfelől kapocsnak vélték, mely nyugatot 
kelettel köti össze, s igy a nyugati culturának ke- 

letre vitelére szolgál. 

„Jelenleg felhagytak e nézettel mindazon szláv 
státusférfiak (természetesen ezek együtt véve teszik 
a nagy Mileticset !), kik nemzetöket szeretik. Sen 
ki sem ragaszkodik azon felfogáshoz, 

hogy Ausztria egy, a szlávokra nézve 

szükséges állam. Szemünkre vethetik, hogy 

nem vagyunk loyalis polgárok; de ha valaki be- 
hatóan vizsgálná e nézetváltozás okait, felismer- 

hetné, honnan van az, hogy a szlávok, kik ed- 

digelő mindig, a legválságosabb pillanatokban is leg- 

loyalisabb polgárai valának Ausztriának - ma 

oly ellenzéki áramlattalhaladnak, mely, 
valamennyi symptomából itélve, forra 

dalomra vezet.4 

E nyilatkozványt következőleg indokolja 
a „Zastava :4 

„Oly állam, mely nem oltalmazza polgárai- 
nak érdekeit, mely jogaikat nem biztositja, — tu 

lajdonkép saját lételét tagadta meg, mert saját meg- 
alakulásának föltételeihez, és ez ideig való fennál- 
lásához válik hütlenné. Egy ily államnak nincs 
joga hüséget követelni polgáraitól, miután maga 

lett hütlenné irántuk. 

„A szláv törzsek érdekeik biztositékát, nem 

zeti jogaik biztositásában keresik. Ha az állam e 

jogokat nem garantirozza, lakosai többségének nem- 

zeti érzülete ellen dolgozik – akkor az ily mos 
toha anyával szemben megszünik minden kötele- 
zettség, s akkor természetes dolog, hogy a népek 
tekintete másfelé fordul s biztosságukra más 
módot keresnek, legyen az bár Ausztria 

megsemmisülésével egyértelmü. Egy oly 
állam felett, mely a korszellernmel s az emberiség 
természeti jogaival száll szembe, napirendre fognak 

áttérni. 
Hogy Ansztria ugy kül, mint belügyeiben 
mindig szlávellenes politikát követett s ma is 
ilyet folytat - erről meg vagyunk gyözödve; mert 
azt ma is érezzük minden következményeiben. 

„A belső megfelel a külsönek. Ausztria nem 

képezhet védfalat az észak despotismusa ellen, 
mert belsőjében szabadság nem létezik. Intézmé- 
nyeivel megakadályozza népeinek és nemzetiségei- 
nek szabad kifejlödését.4 

Itt elmondja a ,Zastava« hogyan egye- 

sültek „Magyarország pusztafiais a néme- 
tekkel megosztván az uralmat, hogy 
mily rosz külpolitikát követnek — s követ- 
kezőleg zárja be czikkét : 

Nem tartozik reánk arról gondoskodni, ho- 
gyan várhat be az igy szervezett állam egy euró- 
pai conflagrátiót – mely könnyen belevonhatja őt 
az actióba. Elég nekünk annyi osztrák magyar 

patriotismussal birni, hogy - mig arra idő van, s 
a nélkül, hogy jóstehetségei követelnénk magunk- 
nak — kimondjuk, miszerint az állam egy külhá- 
boru alkalmával, melyre lakosai nagy többségének 

elégületlensége mellett vállalkoznék - biztos ve- 
reségre számithat. Talán nem szükséges a 
boccai fölkelésre utalni. 

„Azt hiszszük, hogy a szlávok apathiáját ez 
állammal szemben kissé megvilágitottuk s ennek 

m - 

met autonomistáknak azt, hogy a kifelé gra- 

szükséges következménye, ha elmondjuk, ha az 
ntolsó pillanatban a mi (ezután ? áll) államférfiaink 
nem térnek más irányba, ugy nemzeti, mint álta- 

lános humanitási szempontból örülni fogunk, s 

az ily állam vereségét óhajtjuk.* 

Miletics lapjának öszinte nyiltsága sem 
mi kivánni valót sem hagy fenn. 

Igaz, hogy Szerbia hivatalos organuma 
ép e napokban mondá ki azt, hogy a szer- 
beknek erős Magyarországra van 
szükségök; azért Miletics és túlzó társai 
mégis azt hiszik, azt hirdetik, hogy senki 
sem tartja a szlávokra nézve szükségesnek 
Ausztriát; miután azonban czikke elején ,osz- 
trák birodalomról szólott, nem bajos föl- 
fedezni, hogy Magyarországról csak azért 
hallgat ezúttal, mert a divide et vinces jele 
alatt véli követőinek gyözelmét előkészithet- 
ni, még pedig, ugy látszik, forradalmi 
úton, minthogy ilyes symptomákat észlel és 
a boccai fölkelésre emlékeztet. A biztos 
vereség és Ausztria jövő megsem- 
misülése vigasznl szolgál a nagy tervek 
létesülhetésének bevárására. Itt ismét azt vél- 
hetnök, hogy a „Zastavat csak is Ausztria 
iránt viseltetik oly áldásos jóakarattal, ha 
nem látnók, hogyan mutatja fel a szlávokat 
forradalmi kétségbeesett áramlat felé hajtó 
tényezőkként a németek és pusztai ma- 
gyarok kettős szövetségét; tehát a 
szerbek és a szlávság gyülölete tárgyául 
méltóztatik a magyar nemzetet is ki- 
jelölni. 

A mi nézetünk szerint a Miletics-féle 
túlzó szerbtöredék tervei lehetnek nagysze- 
rüek, de valósulhatásra épen semmi kilá- 
tással sem birnak. Az, a minek megtörténtén 
a „Zastavat legkevésbé sem búsulna, csak 
akkor következhetnék be, ha Oroszország ép 
oly harczkész lenne, mint azt a hóditás nél- 
kűl élni sem tudó orosz despotismus és a 
szlávságnak a lengyelekéhez hasonló boldo- 
gitására törő panszlávok óhajtják; ámde et- 

től az ájszaki hatalom még messze áll: 

hadserge csak a papiron oly nagyon ret- 

tentő; de ha e szám meg is lenne, az új fel- 

fegyverzés még csak jámbor óhajtás a czár 

birodalmában. felett, a lábak még mindig 

agyagból vannak, mert a strategiai vasúthá- 

lózat még csak évek hosszu során épülhet 

ki. Azután, a belforrongás jelei sem hiányzanak. 

Kik lennének tehát azok, kik a „Zas- 

tavat kedveért az osztrák birodalmat — Ma- 

gyarországgal, vagy a nélkül megsemmisite- 

nék, megsemmisithetnék, miután An- 

gliának és Francziaországnak – a többek 

közt, ez nem áll érdekében — sejteni sem 

tudjuk; kivált, midőn Szerbia maga sem 

osztja Miletics úr birodalomosztó nézeteit. Ezt 

a kemény diót aligha megtörik az újvidéki 

legiók. 
Nézetünk szerint a „Zastavat czikke 

ugyan jelzi a jó szándékot, de aggodalmat 
senkinek sem okozhat; miután ezzel a ,Mi- 

letics-had ép azon vonalat lépte át, mely a 
költöileg magasztost - a nevetségestől vá- 
lasztja el. 

Pest, ápril 10. 1870. 
(B.) A mint látszik Potoczky nem egy 

könnyen talál miniszteri társakra. Mily köny- 

nyü volt régebben, az absolut kormány ide- 

jében az államgépezet vezetésére férfiakat 

találni, hanem aztán gyakran nem is sok kö- 

szönet volt benne. 

Nagyon természetes, hogy Potoczky a 

német autonomista államférfiakra számitott. 

Azonban Kaiserfeld zárbeszéde arra mutat, 

hogy a német autonomista-párt, vagy akkor 

nem volt tisztában magával, a midőn a me- 

rev centralisatio ellen oly elszántan harczolt, 
vagy most, midőn nem akar akkori programmja 
létesitésére segédkezet nyujtani, talán attól 

való félelmében, nehogy a másik túlságba, a 

foederalismusba sodortassék: különben nem 

vonakodnék a koronaországok olynemü adu- 
tonomicus állásától, mely a birodalom hatal- 

mi s dualisticus állásával nem ellenkezik. 

Jól tudom én azt, hogy némely korona- 

országok követelése ennél többre terjed, 5 
olyat is foglal magában, mi egyenesen a 
birodalom foederalismus útjáni szétdarabo- 
lására vezetne. F 

De épen ez tenné kötelességévé é- 

vitáló foederalisticus törekvéseknek loyalis 
úton igyekezzenek szárnyát szegni, s ha ez 
nem sikerülne, egész erélylyel útasitsák rendre 
az izgatókat; mit csak akkor tehetnek, ha a 
kormányba belépnek s azt egész erejökkel 
támogatják. 

Ezzel ellenkezöleg, ugy látszik, az osz- 
trák autonomisták nem érzik magukat köte- 
lezve a parliamentben bevallott elveik keresz- 
tülvitelére; kényelmesebbnek tartják már előre 
egy újabb ellenzék alapját megvetni a kelet- 
kezőben lévő miniszterium ellen. 

Ez annak a jele, hogy ott, szintugy 
mint nálunk, nincsenek tisztában egy parlia- 
menti párt kötelességeivel, különösen az el- 
lenzék felelősségével; a két parliament el- 
lenzéke közt csak az a különbség, hogy a 
mi ellenzékünk elég óvatosan kerül minden 
határozott programmot, vagy legalább azt 
időről időre tetemesen változtatja, minélfogva 
kevésbé van compromissiónak kitéve. 

Potoczkynak alig marad fenn egyéb, 

mint vagy lemondani arról, hogy a minisz- 
teriumot véglegesen megalkossa, – vagy 

olyanokból kell azt összeállitania, kik a kö- 
zelebbi pártküzdelmekbe kevésbé valának 
belesodorva. Ez esetre mind a tartományi- 

gyülések, mind a birodalmi-tanács feloszla- 

tása elkerülhetlenné válna. Már pedig oly 

körülmények közt, milyenek ez idő szerint 

a Lajthán túl félreismerhetlenül léteznek — 

az idővesztés is káros lehet. 
Hogy a centralisatio és bureaucratia nagy 

mestere, Schmerling lovag a parliamentben 

alkalmat lelt megbukott rendszere mellett 

még egyszer lándzsát törni - az természe- 

tes. Azonban az államadósság halmaza s a 

vesztett csaták sokkal kirívóbban tanuskod- 

nak az ő rendszere ellen, semhogy attól le- 

hetne félni, hogy szónoklataival pártot ala- 

kithat maga körül. 
A német elem elnyomatásától való alap- 

talan félelem lehet, hogy kisérthete pilla- 
natra az osztrák autonomisták és szabadel- 
vüek között, de az alkotmányosság útjáról 

való letérésre a civilisált germán faj nem 

szorult, a német müveltség hatalma e rész- 

ben sokkal hatályosabbb eszközökkel ren- 

delkezik, semhogy az erőszak kényszeréhez 
kellene folyamodnia. 

Lehet, hogy mig e sorok napvilágot 

látnak, Potoczky már megalkotta lesz minisz- 

teriumát, vagy talán fel is hagyott az erre 

törekvéssel; de ezzel még nincs vége a vál- 

ságnak. 
Ha az újból összehivandó tartományi- 

gyülések akként alakulnak meg, hogy ott 

nem azok lesznek többségben, kik a fajgyü- 
lölségnek hazájok valódi érdekeit is készek 

alárendelni; — ha azokban sehol sem fog 

túlsúlyra vergödni a birodalom határán kivül 

székelő szláv propaganda, szóval: ha azok : 

lesznek többségben, nemzetiségi különbség 

nélkül, kik érzik, hogy a nemzetiségek fej- 

lődésének főfeltétele a szabadság, s igy nem 

óhajtják szorosabb értelembe vett hazájok ér- 
dekeit, a terjeszkedni vágyó absolutismus ér- 

dekeinek feláldozni: - akkor a kezdet ne- 
hézségei le lesznek küzdve. 

Mindenekfelett pedig szükség lesz oly 

birodalmi-tanács megalakitására, mely min- 

den előitéleten felül emelkedve s a biroda- 

lom jelenlegi alkotmányos viszonyaihoz al- 

kalmazkodva javitsa ki a deczemberi alkot- 

mányt, nem törekedve a merev centralisa- 
tióra, de egyszersmind határozottan vissza- 
útasítsa a foederalisticus törekvéseket is. 

Mondják, hogy még csak a háttérben, 

de résen állanak a feudalisták és a bureau- 

craták is. Lehet, de ezek megszüntek már 

félelmesek lenni. Kisérletök hasonlitana azok 

eljárásához, kik a pápa csalhatatlanságát vé- 

lik reá tukmálhatni a világra. : 

A politikai és lelkiismereti szabadság 

élvezete ma már általánosan érzett szüksé- 

Az absolutismus 

felé irányuló törekvések : 

befejezte az ünnepek előtti taná 

kezdve semmi tárgy sem fog napirendre tü- 

a municipalis 

gsak elfogadni 

zetni, hanem csak is a felsőház izzenetei s az idő I 

közben megerősitendő törvényezikkek kihir. 
fognak pár rövid ülést igénybe venni. 

E két nap alatt összesen 9 törvényjavas 
tárgyalt a ház általánosságban és rész 
Igaz, hogy e törvényjavaslatok első tekin 
nagy fontosságuak; de, mert egyrészről az áll: 
háztartás kiadásaival szoros kapcsolatban állna 
részről az igazságszolgáltatás gyors menetét lehet- 

lenné tevő akadályokat háritják el: elintézésök al 
gős volt. 

E két nap bizonyságot tett árról, miszerint 
nélkül, hogy a szükséges felvilágositó észrevételel 
megtétele akár jobbról, akár balról mellőztetnék, 
tárgyakat rövidebb idő alatt is alaposan ugy lehe 
megvitatni, ha a képviselőket a beszélési viszkot 
nem ragadja, s ha nem miuden tag ismétli 
azt, mit az előleges tanácskozások alkalmával még 
elmondott, hanem minden párt részéről egy pár 
szónok rövidbe foglalva mondja el azt, mit az illető 
párt elmondandónak tart. 

A mai ülést két órai szünet szakitotta meg. 
Első felében az ő Felsége keleti utjához szükségelt 
póthitel, a képviselők lakbérének felemelése s a 
10 kros papirpénz és 6 kros váltópénzeknek for- 
galomból leendő kivétele tárgyaltatott. Az ülés má- 
sodik felében a felsőháznak nehány izenete olvas- 
tatott fel, melyek közül csak a számszékre vonat- 
kozó módositás fog az ünnepek után tárgyaltatni; 
a többi törvényjavaslat, miután azokhoz a felsőház 
is hozzájárult, a maga utján megerősités alá fog 

terjesztetni. 

Deák Ferencz beszéde. 
(a képviselőház ápril. 6-ki ülésében.) 

T. ház! A jelen törvényjavaslat általános tár- 
gyalásánál azok után, a miket a ministerelnök unrn 

és Kau:z Gyula barátom e tárgyban előadtak, alig 
van fontos mondanivalóm. Azt kivánom mindenek 
elött megjegyezni, hogy ezen 24 millió kölcsön nem 
Pest érdekében, legalább nem főkép Pest érdeké- 
ben, hanem az ország érdekében történik; (He- 
lyeslés jobbfelől) nem is közvetve, nem csak az 
által, hogy a főváros emelkedése az egész ország 
haszna, hanem egyenesen és közvetlenül, mert 
például e kölcsön legnagyobb részét két oly dolog 
fogja elfoglalni: a Duna szabályozása, és a hidd. 
megváltása, melyek mindegyike országos érdek. 

Hogy a Dunát a két város közt szabályozni 
szükséges, azt minden ember tudja, és tudja azt 
is, hogy ez tetemes költségbe kerül. A hid meg- 
váltása égető szükség. Ime előttünk áll a péld 
Még nehány évvel ezelőtt a hid megvá h 
olcsóbban juthattunk volna és meg vagyok gy 
zödve, ha a dolog még 5-10 évig haladna, a hid 
megváltása aránylag magasabbra fogna rugni, mint 
most. Ha tekintjük a két városnak és az országos 
forgalomnak emelkedését, ha tekintjük e két vá- 
ros népességi szaporodását az utolsó 10-1ő év 
alatt, hozzávetőleg könnyü kiszámitani, hogy azon 
jövedelem, mely ma már az előbbenihez képest 
jóval magasabb fokon áll, mennyire fog emelked. 
ni. Pedig azt nem vonja kétségbe senki, hogy a 
hidnak megváltása az ország kereskedésének ér- 
deke. A hid megváltása nélkül, minthogy szerz 
dés szerint el van zárva a lehetőség, hogy 
hid épittessék, nem csak a két várost, hane 
vasutat a vasuttal sem lehetne összekötni 
ország nevezetesen nagyobb része, mely 
innen a tiszai határszélig terjed, el 
folyó által s továbbra is megmaradna 
pot, hogy a két vasut, mely az országból 
a magyar terményeket, nem volna egyenes ös 
köttetésben az ország nagyobb részével. Nem 
ti, legalább nem fökép pesti, hanem országos 
csön ez; oly dolog, melynek mindenki érzi 
csak szükségét, hanem halaszthatlanságát is, é 
kételkedtem volna valaha abban, hogy e 
csönt megkössük-e, ily javaslatot elf i 
minden kétségemet oloszlatta volna 
hogy maga Tisza Kálmán képv. 

vényjavaslat ellen ezer és mint ő mondja, 

kifogása van, mégis kényszeritve érzi magát, 

gyöződése szerint, hogy a javaslatot elfo 
hogy igy a kölcsön megköttessék, ho z hossz 

időre ne halasztassék. D 
észrevételek czáfolatába; 
azt, hogy Londonban azon 
lyet a corporatiók választanak 
azért, mert ott az állam nem 
semmit; másodszor, mert az nen 
tárgyakról, melyeket nálunk a k 
eddig is. Ez tehát ne sz 
nicipális jogainak, hanem a k 
szerint megosztja a várossal 
melyet eddig a kormány mag 
lés jobb felől.) Ez j 

lyeslés jobb felől.) 

Meg vagyok 
megszoritása voln 

és Pest városa nem ajánll 

annak elfogadására



ötni vitatni és megszavazni, vajjon sorsjáték, 
agy aláirás utján, vagy talán más médon kiván- 

ja a kölcsönt felvenni, szóval mintegy meg kellett 
volna előzetesen állapitani a kölcsön felvételének 

szleteit. Megvallom, én e felfogást gyakorlatilag 
em tartom helyesnek. Sokkal inkább szeretem, 

a végrehajtó hatalom, ha a felelős kormány 
erjeszti elő, hogy mily módon lehet kölcsönt kap- 

ni. Nagyon természetes, hogy a fölött a ház vég- 
leg maga határoz. De mutasson nekem arra vala- 
ki példát, hogy kölcsönöket maga a törv.-hozás 
kötött. A törv.-hozás fentartja magának a helyben- 
hagyást, de a kölcsön megkötése mindig a végre- 

ajtó hatalom körébe tartozik. Szokjunk egyszer 
nár hozzá, t. ház, ismerkedjünk meg a parlamen- 

táris alkotmány természetével. (Élénk helyeslés 
obbfelől.) A parlamentáris alkotmány lényegében 
ekszik az, hogy az országgyülés a törvények al- 

kotásában lényeges részt vesz, a törvények végre- 
hajtását ellenőrzi, de a törvények végrehajtásába 
nem avatkozik, (Helyeslés) mert a törvények vég- 
rehajtásának felelősség alatt kell történnie, az or- 
szággyülés pedig nem, hanem csak a kormány fe- 

lelős. Ha az országgyülés öszsze akarja zavarni a 
kat, ha ő azt hiszi, hogy ő nem csak ellen- 
Hanem végrehajtó hatalmakat is gyako- 

rol, akkor t. ház, kész a zavar az országban, mert 
ez által a felelősséget lerontottuk, a helyett, hogy 

biztositottuk volna. (Élénk helyeslés jobb felől.) 
n ellenvetést sem hagyhatom szó nélkül, hogy 

által pressiót gyakorol a ministerium a házra, 
y legalább a pártra, hogy megkötötte a köl- 

önt, mert ha az el nem fogadtatik, a ministerium 
ompromittálva van, sőt tán állása is tarthatlanná 

válik. E nézetet nem osztom. Ha valaki azt mond 
ja, hogy pressiót gyakorol ez, vagy amaz, a ház- 

ra, vagy a pártra, mindig azt kérdem, micsoda 
pressiót ért szóló az alatt. Pressiót bizonyos 

tekintetben minden ember gyakorol a másikra, ki- 
vel egy téren áll. 

Martinuzzi, ki kétségen kivül eszes ember és 
nagy államférfiu volt, midöőn Petrovich és Török 
Bálint mellé gyámtársul rendeltetett, azt mondta: 
dui socium habet, dominum habet. Még azon két 
ember is, kik csupán utazásra egyesülnek, egymás- 
ra pressiót gyakorol, különben megszünik minden 
kapocs, minden viszony közöttük. 

Folitikai pártok mindig gyakorolnak pressiót 
egyes tagjaikra. Kérdem az előttem szólott t. képv. 

urat, maga azon párt, melynek ő egyik főszemélye, 
nem gyakorol-e pressiót becsületes és helyeselhető 
uton pártfeleire? (Derültség.) Ez a dolog természe- 
tében fekszik. De probálja csak meg egyszer és 
kössön a kormány oly kölcsönt, melyet én az or- 
szágra nézve károsnak tartok: legyen meggyőződ- 
ve a t. képv. ur, hogy oly határozottan független 
leszek, mint akárki más ! (Zajos éljenzés jobbfelől ) 
De én nem is látom át, hogy ilynemü pressiónak 
helye lehessen. A ministerium nem vállalt magára 
felelősséget azok irányában, kikkel a kölcsönt meg- 
kötötte, arra nézve, hogy beterjesztett részletek ok- 
vetlenül helybenhagyatnak. A ministerium csak azt 
mondhatta nekik: mi megkötjük a kölcsönt, fentart- 
va a ház helybenhagyását, tehát nem kötelezte 
magát sem jogilag, sem erkölcsileg. És én meg 
vagyok gyözödve, hogy ha a ház ma egy kölcsönt, 
melyet a ministerium köt, fenntartva természetese 

a ház helybenhagyását -elvetvén, a ministeriumot 

oda utasitaná, hogy kiséreljen meg egy kedve- 

zőbb kölcsönt kötni, sokkal több hazafiság és fér- 

fiasság van a kormányban, semhogy gyermekes 

daczból azt mondaná: én igy nem játszom és azért, 
mert az általa előlegesen megkötött kölcsön-tervezet 
nem fogadtatott el, állásáról lemondana. (Tetszés 
a jobb oldalon.) Ily esetben bizonyára követni fog- 
ná a ház utasitását, és mert a kölcsön nem tetszett, 
mást, talan kedvezőbbet, kisérelne meg. 
Hogy az előttünk fekvő törvényjavaslat helyes 
vagy nem helyes, káros vagy nem káros, drága 
vagy olcsó-e? azt a többség fogja kimondani; de 

ngy hiszem, sokkal természetesebb volt az, hogy 
a ministerium kész tervvel állott elő, mintha minket 
a bizonytalanság tengerében hagyott volna vergőd- 
ni, hogy midőn az egyik képviselő a financiális tu- 
domány szabályai szerint vagy gyakran a nélkül 

is (Derültség) azt vitatta volna, hogy a kölcsönnek 
legjobb neme ez meg ez, s a másik az ellen pro- 
testált volna, mondván, hogy a másik sokkal jobb; 
az egyik Anglia vagy Belgium, a másik Amerika 
példáját hozta volna föl, és végre midőn szavazás- 

TÁRCZA. 
e 

gy gazdag római vendégség. 
Müvelés-történelmi vázlat Néró korából. 

Egy kis játék intermezzo után, újra hoztak 
egy fogás ételt, a mely nem annyira nagyszerüsé- 

, mint szokatlan volta által ébresztett figyelmet. 
gy kerek állványon köröskörül a 12 égi jegy volt 

lva és mindegyik felett állott egy tál étel, a 
melynek tartalma az alatta lévő jegy minőségéhez 

alált: a kos felett volt kos-borsó; a bika felett 

gy darab marhasült; az ikrek felett egy tál vese; 
ák felett egy koszora; az oroszlán felett dá- 

a szüz felett malaczpecsenye; a mérleg fe- 

igyancsak egy mérleg, a melynek egyik ser- 
jében torta, másikában placsinta volt; a scor- 

tt tengeri hal; a nyilas felett nyúl; a bak 
tengeri rák; a vizöntő felett liba; a halak 

ózsa-hal; közbül pedig volt egy darab 

és ezen lépesméz; egy egyiptomi ap- 
sárban kenyeret hordozott körül. 

anácslom, együnk, mond a gazda, a 
k láttára kiasé megdöbbent vendégei- 

lakoma magyia alig mondá ezt ki, 
mellett 

le ekkor kitünt alatta egy ra- 
zpecsenye, közbül egy pe- 
nyúllal ékitve; az állvány 

négy t nczos lebegett elé ég az áll- 
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ra kerüllt volna a dolog, nem tudtuk volna, hogy 
tulajdonképen mi fölött vitatkozunk és mit alapitot- 

tunk meg? Sokkal természetesebbnek tartom, hogy 

a ki valamely törvényt initiál, azt részletesen ki- 

dolgozva terjessze elő. Nekünk jogunk van akár 

az egész törvényt elvetni, akár annak részleteit mó- 

dositani, de mindenesetre előbb érünk eczélt igy, 

mintha határozatlanul tapogatózunk a sötétben. Utól- 

jára csak még azt akarom kijelenteni, hogy én 

ezen törvényt szükségesnek és ép ugy halaszthat- 

és mivel nem tartozom azok közé, kik, ha valamit 

jónak, czélszerünek és elfogadhatónak tartanak, a- 

zon jártatják eszőket, hogy az ellen, a mit jónak, 

elfogadhatónak tartanak, mégis micsoda kifogást 
tudjanak tenni, (élénk derültség jobbfelől) de nem 
is szeretek hosszas lenni, azzal végzem előadáso- 
mat, hogy én ezen törvényjavaslatot lényegében és 
módozataira nézve hasznosnak, szükségesnek és ha- 
laszthatlannak tartom, azt tehát a részletes tárgya- 

lás alapjául elfogadom. (Éljenzés jobbfelől.) 
Ha a részletes tárgyalás alkalmával egyes pon- 

tokra nézve valaki oly javaslatot terjeszt elő, a 
melyet én jobbnak tartok, mint a mit a törvényja- 
vaslat tartalmaz, minden press1ó daczára, a mit re- 
ám a pártfegyelem gyakorol, okvetlenül arra fogok 
szavazni. (Éljenzés.) Ismételve kinyilatkoztatom te- 
hát, hogy a törvényjavaslatot általánosságban elfo- 
gadom. (Zajos éljenzés.) 

Gajzágó Salamon beszéde 
a képv. ház márcz. 31-iki ülésében. 

(Folytatása és vége.) 

T. ház! A t. képviselő ur sokkal jobban fog- 
ja tudni, mint én, hogy azon előirányzatnak a fe- 
dezetre nézve minő sorsa volt 1868 ban itt a ház 
körében. Alig hihető, hogy a pénzügyi bizottság - 
melynek jelentése megtalálható az irományok ö-ik 
kötete 240-ik lapján 305. sz. alatt, - és melyben 
mint magát kifejezi, arról gondoskodott, hogy a 

kiadások és bevételek közt a helyes arány fentar- 
tassék, és mely a fedezetre nézve a ,végeredmény" 
rovata alatt ugyanazon összegeket nevezi meg, a 
melyeket a zárszámadás foglal magában, – mon- 
dom — alig hihető, hogy ne tárgyalta volna rész- 
letesen, miután jelentéséhez egy mellékletet csatol, 
a melyben tételek szerint számittatik fel minden 
adónem, tételek szerint számittatik fel azok lehetö 
jövedelme, és ezen összegek szóról-szóra, tételről- 
tételre megegyeznek azon előirányzati öszszeggel, 
a melyet a 7-es bizottság, valamint a zárszámadás 
is, szeme előtt tartott. 

Ugyanezen évi irományok 6 ik kötetében 8.ik 
lapon 205. sz. alatt található Deák Ferencz indit- 
ványa, melyet a ház elfogadott, és mely, tekintet- 
tel a pénzügyi bizottság által kifejezett kivánatok- 
ra, kivánja a budget-törvényt 1868. évre a pénz- 
ügyminister által beadni. A pénzügyminister a tör- 
vényt beadta és mellékli összehasonlitását mindazon 
tételeknek, melyeket egyfelől ő maga terjesztett be, 
másfelől pedig a pénzügyi bizottság lejebbszállitott, 
vagy felebbemelt és ezt mind a kiadásokra, mind 
a bevételekre nézve. A napló 10-ik kötetének 20-ik 

lapján a pénzügyminister a házat kéri, hogy ugy 

a törvényjavaslat, mint a mellékletek nyomattassa- 

nak ki és az osztályokban való tárgyalás végett az 

osztályokhoz utasittassanak. Tehát azt kell hinnem, 

t. képv. ház, hogy ezen tjavaslat a mellékletekkel 

együtt, a mely mellékletek közt be van foglalva 

a felelet is, az osztályokhoz utasittatván, azok ré- 

széről a ház határozatához képest tárgyaltatott is. 

De, t. ház, nem is oly főfontosságu dolog az, 

és maga a bizottság is megjegyezte, hogy a tör- 

vényben a fedezet nincs megállapitva; nem oly fő- 

fontosságu dolog, mert csak is az összehasonlitás 

kedvéért hozatott be a bizottság jelentésébe; de 

hogy mégis valami előirányzat létezhetett, maga 

a t. képv. ur tanusitja beszédje későbbi folyamá- 

ban, mikor azt mondja, hogy elismeri, hogy az 

1868. évben az adók és az államvagyon nagyobb 

mérvben jöttek be, mint az előrelátható volt; ez 

az előrelátható, t. ház, azon irányzatok, a melyek 

itten nem ideális alapokon, hanem azon alapokon, 

a melyek a házhoz be lettek terjesztve, az osztá 

lyok által tárgyaltattak, és jóllehet az államköltség- 

vetési törvénybe be nem mentek, mégis úgyszól- 

ván mint a háznak határozatai elfogadhatók valának. 

De ez, ismétlem, nem oly főfontosságu kér- 

kel, a melyekből hallé folyt egy nagy tálban úszó 

halakra . 

Ha időnk volna, még elmondanám a gazda 

elmés ötleteit, a melyekkel e fogás ételt bemutatta 

és a vendégek megjegyzéseit; kettőt azonban mégis 

elmondok. 
Az egyik ujoncz vendég egy nőt látván ide 

szomszédjától, hogy ki az ? s ily feleletet nyer: 

méri a pénzt. Pedig mi volt csak nem rég? En- 

gedelmeddel legyen mondva, egy darab kenyeret 

sem vettél volna el a kezéből. Most pedig, azt sem 

tudja az ember, hogy és miért mennyor
szágba ju- 

tott és Trimalchionak mindenese, ann
yira, hogy ha 

fényes délben azt mondaná neki, h
ogy sötét van, 

azt is elhinné. Ő maga azt sem tudja, mije van, 

oly dúsgazdag, de ez a fejérnép mi
ndenről gondos- 

kodik, mindenütt ott van, még a 
hol nem is gon- 

dolná az ember. Mérsékelt, józan életüi és helyes 

gondolkozásu , hanem csúf száju és veszekedő; a 

kit szeret, azt szereti, a kit nem szeret, azt nem 

szer malchionak akkora birtokai vannak, hogy
 

ek ok m győzik bérepülni; pénze meg annyi, 

ezüstnemt hever, mint a menynyi másnak egész 

temre alig hiszem, hogy csak tizedrésze is ismo
rné 

gazdáját atb. stb.4 Látjuk, hogy miképpen folyt az 

emberszólás már akkor is. 

A mint az ételt elvitték és poharazás közben 

a vendégek vidulni kezdtek, ismét Trimalchio szó- 

lannak tartom, mint az előttem szóló képviselő ur, - 

m 

négy sarkán négy Marsyas szobor állott, tömlők- 

s tova futkosva sürgölödni, azt kérdi avatottabb 

„Ez Trimalchio neje Fortunata, a ki vékával 

upa pénz; ajtónállója szobájában több 

vagyonát teszi. Cselédje ? az anynyi van1 becsüle. 

dés; de nagyobb fontosságu kérdés a kiadásokra 
nézve, és itt először megjegyzem, hogy a t. képv. 
ur azt mondja, hogy a 7-tes bizottság nem is tar- 
totta magát azon előirányzathoz sem, a melyet el- 
fogadott és számokat idéz. Ha szives lesz a t. 

képv. ur és utánanéz a mi második számu mellék- 

letünkben, megjfogja látni, hogy épen az a 145 millió 

215,000 frt jön ki, és ismét az a 130.6 18,000 frt, 

melyet ő maga folhozni méltóztatott. Ennek követ- 

keztében tehát láthatja, hogy elfogadván az elő- 

irányzatot, nagyon is hün tartottuk magunkat ahoz. 

A t. képv. ur idézte a bizottság által megállapitott 

eredményeket és az mondja végül, hogy ezen szá- 

mitás magában igen helyes, csak az a hibája van, 

hogy azon számok nem állanak, melyeket a bizott- 

ság alapúl felvett. És miután az általam emlitett 

előirányzatot hozta fel és azt mondá, hogy a mi 

számításunk nem áll, de miután másfelől a t. képv. 

ur meg fogja engedni, hogy az előirányzathoz ké- 

pest csakugyan áll, azt hiszem, hogy ez indok elesik. 

Hanem egy másik számitást is tett a t. képv. 

ur, és erre nézve engedje meg, hogy megtehessem 

észrevételeimet. Nem is emlitve, t. ház, azt, mit a 

megtakaritásokra nézve a képv. ur mondott, hogy 

t. i. mindaz, a mi megtakarittatott, nem a pénz- 

ügyminister érdeme, hanem érdeme azon kiadások 

kevesebb létének, melyek a közös ügyeknél s az 

államadóssági járuléknál előfordultak, azt hiszem, 

t. ház, hogy a pénzügyminister ur nem is tehetett 

mást, mint csak azt, hogy az adott körülményeket 

jól fel tudta használni, ezt megtette, ez volt köte- 

lessége. Hanem azon eredményeken kivül, melyek 

az ezüst felpénzből folynak, a pénzügyminister ur- 

nak még egy más érdeme is van, (Halljuk !) az 

t. i, mit az agio körüli eljárásával tett. Kezeimben 

van, t. ház, egy kimutatás az ezüst-agiora nézve 

1867. dec. 31 étöől fogva egészen 1869. dec. 1 éig, 

és itt átlagosan megvannak a számok, s a vége- 

redmény az, hogy provisióval egyűtt 15 frt 46 kr 

volt ez idő alatt az agionak átlaga. 

A pénzügyminister ur pedig nem 15 frt 46 

krajczárral fiztete az agiót, hanem 14 frt 48 krral; 

és ez ugy volt létesithető, mert nem a piaczról 

vette az ezüstöt, hanem külföldre szóló váltók ál- 

tal eszközölvén a fizetést, hozta ki a kedvező ered- 

ményt, a mi magában, ha nem is valami büvészet, 

de mindenesetre oly ügyes műüködés, melyért kö- 

szönetet érdemel. (Helyeslés.) 

Áttérek, t. ház, azon számitásra, melyet a képv. 

ur előhozott. Az összes bevétel tett 149,896,279 

frtot; az összes kiadás tett 121.808,423 ífrtot és 

16 krt. A kiadás a bevételből levonatván, marad 

28,000,000. A képviselő ur az általa kimutatott 

28,870,000-nyi összegből levonandónak tartja : elő- 

ször 4,111, 463 frtot, mely a zárszámadás 54-55-ik 

lapjai szerint ott mint kiadás áll. Ezt, nem tudom, 

miért akarja a t. képv. ur levonni, miután ez 68- 

ban 67 re történt fizetés, s mint ilyen a kiadások- 

ból ki nem maradhat. Itt igen kedvező dolgot fo- 

gok mondani, - mondja a t. képv. ur – levonván 

ezt, még mindig marad 23.970,000 frt. mint oly 

összeg, mely a kiadások lovonása után az évi be- 

vételekből a pénztárban megmarad és az 1868. 

zárszámadás activumát képezi. Most megállapitván 

é szerint a t. képv. ur az activumot 23 millióban, 

levonja mindazokat ezen activumbol, mit levonan- 

dónak hisz: vasuti kölcsönben 22 111,000 frtot 

és mindazt mi a törvényben magában előirányozva 

van a rendkivüli bevételekre, azon 8,558,000 frt 

60 krt. mely összeg az országnak a közös pénz- 

tárban levő activumából az 1868-iki közösügyi 

rendkivüli költségek födözésére utalványoztatott ; 

továbbá több kisebb tételeken kivül a régi adóhát 

ralékból befolyt 5 millió 28000 frtot és végre ezen 

passivumok összegét 37,868,000 frtban állapitja 

meg, és levonva ebből az activumul kimutatott 23 

millió frtot, még mindig 13 millióra számitja azon 

összeget, mely 1868. lefolyta alatt az állam terhé- 

re valósággal kiadatott. Tehát 13 millió a papiron. 

A t. képv. ur igazságos akart lenni és most elő- 

számitja mindazon beruházásokat, melyek ezen 

passivumból levonandók. Nevezetesen az államva- 
gyonnál 122 ezer forint, a dohányjövedéknél 206 

ezer forint, a távirdai vonaloknál 268,000, s több 

kisebb tételeken kivül az államvagyon gyarapodá- 
sában 2 millió 33,000 frtot, és végre a vasuti köl- 
csönböl befel etett 9 millió 667 ezer frtot, s igy 
a beruházás értékét 12 millió 399 ezer frtban, a 

kimutatott passivumból levonva, megállapitja a végle- 

ges hiányt 935,000 frtban, s a hetes bizottság je- 

maammmam y 
;m 

lalt meg : „Ezt a bort, ti kell, hogy kedvessé te- 

gyétek; a hal úszni akar! Kérlek, azt gondoljátok, 

hogy én beérem avval a vacsorával, a mit most a 

saroglya állványán láttatok ? Hát csak ugy ismer- 

tek ti engem ? Mi lesz tehát ? Étkezés közt egy 

kis tudománynyal is kell foglalkozni. Volt uram, 

nyugodjék békével, azt akarta, hogy ember legyek 

emberek közt, és igy engem nem lep meg semmi; 

már mint például az iménti tálalásnak megvolt a 

maga mély értelme. E volt az ég, a melyben a 12 

isten lakik, és a mely éppen annyi alakot ölt, leg 

elébb pedig kossá lesz. Ezért a ki e csillagzat alatt 

születik, annak sok a marhája, meg a gyapja, 

azonkivül feje kemény, pofája szemtelen, szarva 

hegyes. E jegy alatt legtöbb diák és kötekedő szü 

letik. - Azután az egész ég bikává lesz, s ezért 

ekkor születnek az öklelődzök, a béresek és a 

nagybélüek; az ikrek alatt pedig születnek a ket- 

tösfogatok, az ökrök és a kétkulacsosok. A rák 

alatt én születtem, azért sok lábon állok, tengeren 

és szárazon sok vagyonom van, mert a rák ide is, 

oda is talál; éppen azért nem engedtem az imént 

semmit reá rakni, nehogy születési csillagzatomat 

elnyomjam. Az oroszlánban születnek a dőzsölők 

és a gőgösök. A szüz alatt a nök, azonkivül a föl- 

dönfutók és a rabok. A mérleg alatt a mészárosok, 

a parfaumeurek és átaljában mind azok, a kik mér- 

leggel árulnak holmit. orpióban a méregkeve- 

ök és a gyilkosok; a nyilasban születnek a kan- 

csalok, a kik a zsöldséget nézik és a szalonnát el- 

viszik; a bakban a nyomorultak, a kiknek ny
omo- 

ruságukban szarvok nő; a vizöntőben a csapláro- 

4ok és a tökfejlek; a halakban az inyenczek és a 

lentésében foglalt 6,830,000 frt vagyongyarapo
dást, 

beruházást, illetőleg megtakaritást, mint egészen 

indokolatlant tünteti föl. 

Ha ez igy van, akkor én abban a nézetben 

vagyok, hogy a pizottság csakugyan hibázott, de 

nem azért, mert 6 milliót mutatott ki megtakari- 

tásképen, hanem azért, mert nem mutatott ki sok- 

kal többet. Bátor leszek szavaimat indokolni. (Hall- 

juk !) A t. képviselő ur 22 millió és egynehány 
százezer frtot von le mint a vasuti kölcsönböl be- 

jött összeget, s abból felszámit csak is 9.667,000 

frtot az állam javára; de megfelejtkezett a t. kép- 
viselő ur, hogy a bizottság a maga jelentésében 

12 millió s egynehány százezer frtra teszi azon 

pénzösszeget, mely az állam vasuti kölcsönéből 
mint valóságos összeg nem csak létezik, hanem 
részint készpénzben, részint legjobb hitelt érték- 
papirokban be van fektetve, s 1869. julius elsejé- 
től a földhitel- intézet által kezeltetik. Ezt tehát 
méltóztassék a kiadásokból levonni. - Másodszor, 

ha a beruházásokat, a mint fel méltóztatott számi- 

tani s a többit a mi kimutatásunkból átvenni, egy- 
szersmind által kellett venni azon 3 millió s egy- 
néhány százezer forintot is, mely mint megtakari- 

tás készpénzben 1868. végén az állam pénztárában 
a jövedelmekre vonatkozólag megvolt, s hogy ha 

a 12 millió és egynéhány százezeret a 3 millió 

egynéhány százezerrel összeadja, akkor kitünik, 

hogy a majdnem 16 milliónyi megtakaritásból csak 

is a 900,000 frt oz, a melyet a t. képv. urnak le- 

vonnia kellene. De épen ez mutatja, hogy nem jó 

számitás az államháztartásnál csak is a bevételek- 

re és kiadásokra figyelni, mert a bevételek és 

kiadások nagyon fontos érdekkel birnak a pénz- 
tári mérlegre nézve, – de az állam költségi tör- 
vényére nézve nem birnak oly nagy fontossággal. 

(Helyeslés jobbfelől.) Ez mutatja, t. ház, hogy a 
bizoitság érett megfontolás után nyílatkozott a mel- 

lett, hogy nem csak bevételek s kiadásokról szól, 

hanem szól jövedelem- s költségről is; ezt egy- 

mástól elválasztja, s ez által lehetővé teszi azt, 

hogy az államköltségvetési törvény, mely csakis 

költség- s jövedelemre vonatkozólag vizsgáltathatik 

meg, megvizsgálható legyen. (Élénk helyeslés jobb 

felől.) 

Senkinek sincs joga – és azt hiszem, nem 
is teszi e házban senki, - hogy a bizottság tag- 

jairól feltételezné, miszerint ők feladatuk megoldá- 

sában könnyelmten jártak volna el. Mielőtt véle- 

ményét megállapitotta volna, sok vizsgálaton és 

gondos tanulmányozáson ment keresztül, a mire ha- 

tározatilag ugyan nem volt kötelezve, tekintve ki- 

küldetését, de a melynek megtételére nézve, tuda- 

tában azon sulynak, melyet a viszonyok szavainak 

kölcsönözni fognak, erkölcsileg kényszeritettnek ta- 

lálta magát. Ha a bizottság, szorosan szem előtt 

tartva a költségvetési törvényt, megállapitja téte- 

lek szerint a kiadástól történt eltéréseket, azoknak 

indokait megvizsgálja és föltünteti a viszonyt a 

mely egyedül birhat – a mint feljebb mondtam — 

határozó erővel a jövedelem és költség kedvezőbb 

vagy kedvezőtlenebb alakjára nézve, a bizottság 

feladatát részletesen és böven teljesitette. 

Nem teljesitette volna azonban, t. ház, ha a 
háznak december 2 án hozott határozata azon meg- 
hagyásának, hogy véleményes jelentését is beadja, 
eleget nem tett volna; a miért is a bizottság egész 
határozottsággal kijelentette, hogy megvizsgálva a 
kiadásokat, összehasonlitva a törvénynyel, megvizs- 
gálva az eltérések indokait és figyelemben tartva 

a helyzetet, a körülményeket, melyek a helyzet 

fölött uralkodtak, a ministeriumot ugy az 1867-iki 

évre, mint 1868-ra azon föntartások mellett, melye- 
ket a képviselőháznak sokszor emlitett határozata 

magában foglal, mind a történt tulkiadásokra, mind 
azoknak fedezésére nézve igazol nak tartja. 

T. ház! A zárszámadásokat külöaböző szem- 

pontokból lehet tekinteni, többé vagy kevésbbé he- 

iyes szempontokból; az egyet azonban annak, ki 

igaztalan lenni nem akar, el kell ismernie, hogy 

akkor, mikor az államoak minden szüksége, elő- 
irányzott kiadásai födöztetők voltak, minden mel- 
lékes hitelmiveleten kivül, egyszerüen azért, mert 
az államjövedelmek és kiadások az előirányzatnál 
kedvezöbb eredményeket mutattak, tehát nemcsak 
minden szüksége fedezhető volt, hanem ezenkivül 

még az állampénztárba azon részletesen felsorolt 
peruházások és államvagyon-gyarapodáson kivül, 

melynek valódi értékére nézve megengedem, hagy 

nyelvmesterek. Igy forog a világ, mint egy malom- 

kerék, és örökösön valami roszat mivel, a meny- 

nyiben emberek vagy születnek, vagy pusztulnak. 

Hogy pedig közből pázsit van és a pázsiton lépes 

méz; nem teszek én semmit ok nélkül. Közbül van 

az anyaföld, kerek mint a tojás és minden jót ma- 

gában foglal, mint a lépes méz.* 
A gazdának e tudós értekezését természete- 

gen átalános tetszés és tapo követi. 
E perczben más cselédek jönek és a nyug- 

ágyak elébe szönyegeket teritnek, a melyekre min- 

denféle balászati és vadászati jelenetek és készü. 

letek vannak himezve; künn nagy zaj kezdődik, s 

egyszerre vadászebek futkosnak az asatal körül, s 

hoznak be a saraglyán egy rendkivüli nagy vad- 

disznót, kalappal a fején, a melynek agyarain két 

pálmalevélből font kosár függött, egyik közönséges, 

a másik egyiptomi dátolylyal megtöltve. Körülötte 

kalácstésztából készitett malaczok voltak, a melyek 

mintha szopni akartak volna, azt jelölték, bogy a 

felhozott állat eme; ezek egyszeramind haza vinni 
való ajándékok voltak *). E sertés taglalására egy 

szakállas óriás állott elé vadászöltönyben, és ki- 

rántva vadászkését, kihasitotta a sertés oldalát; a 

támadt nyilásból rigók repültek ki, a melyeket az 
étteremben e végre felállitott madarászok lépvesz- 

szőikkel rögtön elfogdostak, aztán az elevon ma- 

darakat és a dátolyokat kiosztották a vendégek közt. 

*) ,Apophoretasmbaza vinni valók, részint 

ennivalók, részint tárgyak is, a melyeket a gazda 

csak azért hordatott fel, hogy legyen a vendégnek, 

a mit a hátamegett álló „umbra* nak oda adjon 

hazavitelre. 
——————— 



azz elmélet különbözö lehet az : 
vonatkozólag, de nem a pénztári kezelé 
mindeanemü bevételt és kiadást ill 
tekintetben a többlet 1868. végével 1867. végéhez 
28 millióra megy, össze nem vegyitve tehát ezen 
tételek és össze nem vegyitve a rendes és rend- 
kivüli kiadásokat, az állampénztárban mindazon be- 

ruházásokon kivül 3 millión felüli pénz foglaltatik, 
akkor azt mondani, t. ház, hogy ezen évekre az 
államháztartásra nézve deficit és nem valóságos 

megtakaritás mutatkozik, oly válalat, t. báz, melynek 
logikáját, én legalább részemről fölfogni nem tudom. 

(Helyeslés jobbfelől.) Ennek következtében, mint az 
nagyon természetes, én Justh képv. urnak beadott 
indítványát pártolom. (Elénk tartós helyeslés jobb- 
felől.) 

Magyar országgyülés. 
a képviselőház ülése április 7 kén. 

EIlnök: Somssich Pál. 
Jegyzök: Mihályi Péter, Jámbor Pál, Széll 

Kálmán. 
A kormány részéről jelen vannak: Andrássy 
Gyula gr., Lonyai Menyhért, Mikó Imre gr., Eöt- 

vös J. báró ministerek. 
A jegyzőkönyv észrevétel nélkül nitelesittetik. 

B. Eötvös József cultusminister: T. ház! 

A husvéti szünnapok e őtt kivántam még a t. ház 
asztalára néhány törv.javaslatot letenni. Az első 
törv.javaslat a vallás szabad gyakorlatáról és a 
vallásfelekezetek egyenjoguságáról szól. 

A törv. hozás 1868-ban törvény által gondos- 
kodott a népnevelésről. A felsőbb oktatás rende- 
zéséről eddig törvényesen gondoskodva nincs, és 
nem szenved kétséget, hogy e tekintetben haladást 
nem tehetünk a nélkül, hogy a törvényhozás azon 
alapelveket a törvényben kimondja, melyeket a fel- 
söbb oktatásban követni kell!, ennek eszközlésére 
törvényjavaslatot terjesztek a t. ház elé, elöször a 

pesti magyar kir. egyetem ujból szervezése tárgyá- 

ban; másodszor törvényjavaslatot a kolozsvári or- 

szágos egyetem felállitása tárgyában; harmadszor 
törvényjavaslatot a József-műegyetem ujból szerve- 
zése tárgyában; negyedszer törvényjavaslatot a kö- 
zép tanodai oktatásról és a közép-tanodákhoz kap- 
csolható szakiskolákról. 

A t. képv. ház több interpellátió következtében 
azon kivánságot fejezte ki, hogy a kisdedóvodák- 
ról, mint a népnevelés egyik kiegészitő részéről tör 
vény által gondoskodva legyen, igy tehát bátor va- 
gyok a kisdedóvodák feladata s állásáról szintén 
egy törvényjavaslatot terjeszteni a ház elé. 

Ezen törvényjavaslatok noha, ezek egyenkint 
tárgyalhatók mégis egészben véve egész közép ok- 
tatásuok és felsőbb oktatásunk rendszerét foglal- 
ják magukban, valamint tehát a t. képv. ház akkor, 
mikor a népnevelés felett rendelkezö törvény ta 

nácskozása elébe került, czélszerünek tartotta egy 

nagyobb bizottságnak választását, a mely ezen tör- 

vény fölött, még mielőtt az az osztályokhoz kerül 

— tanácskozzék; ugyanezt tartom én czélszerünek, 

söt szükségesnek, föképen a közoktatásra nézve, 

azért bátor vagyok egyszersmind egy határozati ja- 

vaslatot terjeszteni a t. ház elé, mely által a t. ház- 

kimondja: hogy a közép- és a felsőbb oktatással 

foglalkozó törvényeknek előleges tárgyalására nézve 

bizottság küldessék ki. (Helyeslés.) Ezen határoza- 

: ti javaslatot szintén szerencsés vagyok benyujtani. 

: Végre a közoktatásügyi ministerium budgetjé- 

nek tárgyalása alkalmával a mélyen t. ház azon ha- 

tározott szándékát mondta ki, hogy a növelés köré- 

ben, nemcsak a népnevelés körében, hanem az egye- 

tem és műegyetem körében is, mindazon javitáso- 

kat, a melyek kivihetők, már jelenleg is nem akar 

ja továbbra elhalasztani, és meghagyta a közokta- 

tásügyi ministernek, hogy ezen javitás által szüksé- 

gessé lett költségek pótlására nézve póthitelt kér- 

jen, ezen póthitelröl szóló törvényt, és a póthitelül 

kért összeg indokolásához hozzátett számitást és a- 

zonkivül minden egyes tételnek motiválását szintén 

pátor vagyok a ház asztalára letenni. 

Határozati javaslat. 

Mintán a közoktatávi minister által a kisded- 

óvodákra, a középtanodai oktatásra, a pesti és ko- 

lozsvári egyetemekre, és a József műegyetemre vo- 

natkozólag előterjesztett törvényjavaslatok, bár egyen- 

kint az oktatlás különböző köreit tárgyazzák, de más- 

felől a közoktatás majd minden ágait, ugyszólván 

egész rendszerét felőlelik; ezen fontos tárgy alapo- 
sabb megvizsgálása érdekéből egy 15 tagból álló 

bizottság küldetik ki, a végre, hogy a közoktatás- 

ügyi minister által, beterjesztett tanügyi törvényja- 

vaslatokat megvizsgálja, és róluk (az osztályokbau 

való tárgyaltatásuk előti) véleményes jelentést ter- 

jesszen a ház elé. 
Egyszersmind utasittatik ezen bizottság, hogy 

elsőbben is a pesti és kolozsvari egyetemekre vo- 
natkozó törvényjavaslatokról tegyen jelentést. 
PFesten, april 7-én 1870. B. Eötvös József. 

ElInök: Mindezek ki fognak nyomatni, és an- 

nak idejében kiosztatni. Bemutatja ezután sz. kir. 

Temesvár város közönségének kérvényét, melyben 

Besztereze városnak a szathmár kolozsvári, déés- 
beszterezei és szathmár-nagybányai vasutvonalok, 
ugyszintén szathmármegyének az oderberg-kassa- 

szathmár szamosvölgyi vaspályának kiépitése iránt 
a képviselőházhoz intézett kérvényét pártolja. 

A kérvényi bizottsághoz utasittatik. 
Napirenden van a Duna folyamnak a főváros 

mellett szabályozásáról, s a forgalom és közleke- 
dés érdekében Budapesten létesitendő egyéb köz- 
munkák költségeinek fedezéséről és e közmunkák 
végrehajtási közegeiről szóló trv.javaslat feletti 

régzletes vita. 
Némi vita és kölcsönös felvilágositások után 
tvjavaslat részleteiben is elfogadtatott. 
A képviselőház elfogadja még a közp. bizot- 
ágnak e két hat. javaslatát is: 

I-ör, miszerint óhajtandó, hogy egyidejüleg 

dunaszabályozási munkálatokkal a Duna két part- 

án létező vaspályákat egybekapcsoló és a vasuti 

ogy a ház a ministeriumot ezennel 
a, hogy kiváló figyelmét és igyekezetét arra 
a, hogy a Dunaszabályozással s 

jüleg a kereskedelmi raktárak, (Dock, 
yiben szükséges, az e végre ala- 

létesittessenek. 
kulandó vállalkozó társulat közbejöttével is, mi 

A napirend ki lőn meritve. Többen d. 
őrára ülést kivántak tartani, Deák Ferencz felszóla- 
lása folytán az elmaradt, s igy legközelebbi ülés 
holnap d. e. 9 órakor fog megtartatni. 

Elnök: Az ülés végén a képviselőket egy 
zártülésre kérte fel, az osztályokhoz pedig a követ- 
kező tárgyakat utasitotta: 
1.-ör a pénzügyi bizottság 

selők lakbéreinek felemeléséről; 
2-or a tizkrajczáros papirpénzrőli tjavaslatot; 
83-or a pénzügyministernek tjavaslatát Ő Fel- 

sége keleti utjának költségeiről. 
Ezzel 5 percznyi szünet után zárt ülés tar- 

tatott, a nyilvános ülésnek pedig d. e. 10 óra 50 
perczkor lön vége. — Legközelebbi ülés holnap d. 
e. 9 órakor. 

jelentését a képvi- 

Népmevelési ügy. 
Alsó-Fehérmegye. Nagy Enyed, már 

czius 28 és 29 dik papjam tartatott meg itten fő- 
tanfelügyelő és királyi tanácsos mltgos Gáspár Já- 
nos úr elnöklete alatt az alsó fehérmegyei tankerü- 
let iskolatamácsának évnegyedes gyülése, Minek 
folyamáról addig is, mig részletesebb, kimeritőbb 
tudósitást adhatnánk a nevelés ügy iránt érdeklődő 
t. cz. olvasó közönségnek, közöljük röviden a kö- 
vetkezöket : 

Megjelent e gyülésre az alkalmatlan idő és 
— ugyszólva – sártenger daczára is a két tanfel- 

ügyelőn kivül 19 iskolatanácsos, köztök 9 magyal, 
8 román és 2 szász; hiányzott 17, kik közül ki- 
maradásuk okát többen irásban igazolták. Főtanfel- 
ügyelő úr azon előterjesztése, hogy az ágostai hit. 
felekezet többszöri sürgetésre is képvieelőjét mind 
eddig meg nem választotta : kedvetlenül vétetett 
tudásul és még egyszer sürgetni elhatároztatott. A 
mult gyülésre meg nem jelenhetett 3 iskolatanácsos 
az utasitás 3. § a értelmében az esküt leteszi. Ez- 
után főtanfelügyelő úr jelentést tett a megyében 
létező népiakolák állásáról, kifejtvén azok hiányait 
és ügyszeretettel jelezvén a legsürgösebb teendőket. 
Mely szakavatottsággal irott és saját tapasztalaton 
alapult jeleztés egész terjedelmében jegyzőkönyvbe 
iratni határoztatott. Olvastatott vallás- és közokta- 
tásügyi miniszter ö nagyméltóságának több rend- 
beli leirata, melyek tudásul vétele mellett, tanács- 
kozás alá vétetett a 17,156. sz, a. kelt és az ezen 
tankerületben most tényleg müködő, de képezdét 
nem végzett iskolatanitók számára 1870 ben meg- 
nyitandó ideiglenes tanfolyamat tárgyazó és miután 
ezen ideiglenes — két hónapi – tanfolyamnak fel- 
állitása e megye területén is szükségesnek 
ismertetett el, megkéretni határoztatott a valláj- és 
közoktatásügyi miniszter ő nagyméltósága, hogy e 
tankerületben a nemzetiségi igények és a hely fek- 
vésének megfelelően az ideiglenes tanfolyamot 3 
helytt méltóztatna államköltségen felállitani, ugy- 
mint Nagy-Enyeden, Gyula Fejérvártt és Abrudbá- 
nyán; a tanitók útiköliségét és napidiját mindenik 
felekezet maga hordozván. Szabadságában áll azon- 
ban mindenik felekezetnek tanitóit saját képezdé- 

jében is oktathatni. Hasonlóan kérvényező felirat 
batároztatott, cultusminiszter úr ő nméltóságához egy 

államképezdének Nagy Enyeden leendő felállitása 
iránt. Határozatba ment, hogy addig is, mig népis- 

koláink a kor igényeinek megfelelőleg reneeztethet- 

nének be, az isk. tanács tagjai befolyásukkal, buz- 

galmukkal hassanak, munkáljanak oda, hogy az 

iakolai adón kivül, a bol csak lehet, magtárak ál- 

littassanak fel; a birtokos urak saját korcsmárlási 

jogukból engedjenek át az iskoláknak, a nép pe- 

dig, miután logközelebb az ő jövője van a nevelés- 

ügy által érdekelve, közbelyek vagy más felibe 

vett földek közös erőveli megmivelése által folyjon 

be az iskolai alap gyarapitására. Átirat intéztetett 

a megyei tisztséghez az iránt, hogy a tanitási idény 

alatt tanköteles gyermekek általi pásztoroltatást, 

miáltal azok sok helytt egészen demoralisáltatnak, 
szorosan tiltsa be. 

Tárgyaltatott igazságügyi miniszter ő nagy- 
méltóságának a tagositás és legelő elkülönités al- 

kalmával a ,községi iskolák. részére kiszakitandó 
illetéket tárgyazó rendelete. Mire nézve több kéte- 
lyek merülvén fel, isk. tanácsunk a tisztelt rende 

letet ekkéut értelmezi: a) a hol csak legelő-elkü 

lönités van tagositás nélkül, az iskola illetéke ott 
is kiszakitandó; b) a hol semmi közlegelő nincs, 
de van közerdő, tagositás alkalmával ebből is, mint 
a közlegelőböl, az iskolát illető rész kiadandó; c) 
a hol sem közlegelő, sem közerdő nincs, olt az 

iskola tagositás alkalmával igényt nem tart ugyan, 
de fölkéri a főtanfelügyelö urat, hogy minden ilyen 
egetben vevén az urbéri törvényszéknek előleges 
értesitését, igyekezzék az illető birtokos urakat ma- 
gán befolyásával arra birni, hogy sajátjokból is az 
iskolát részeltessék. Ezután az utasitás 7.ik § ában 
előirt és az első ülésről ide halasztott elemi. és 
felsőbb, polgári iskolai állandó szakbizott- 
ságok megválasztását a szerint intézte el, hogy 
tekintettel a hajlam- és képzettségre, az 
égész isk. tanács két állandó szakbizott- 
sággá alakult. Végül bemutatja főtanfelügyelő úr 
a tankerület számára készitett hivatalos pecsét- 
nyomót, és az iak. tanácsot továbbra is részvétre, 

buzgó tevékenységre, közremüködésre hiva fel, az 
ülést bezárja. 

Adja az ég, hogy a buzgó, lelkes kezdemé- 
nyezéshez méltó eredmény jutalmazza mielőbb az 
ügytől áthatott férfi fáradalmát. 

Ineze János, 
h. iskola tanácsi jegyzö. 

y - 

Uidéki levelezés. 
N. Enyed, mart. 31 én 1870. - Folyó hó 

29 ik és 30 napjain tartotta meg ns Álsófehérme: 
gye rendes évnegyedes közgyülését a szokásos rend 
és nyugalommal, főispán Pogány György ő miltega 
elnöklete alatt. 

Mintán a szép ezámmal egybegyült tagokat 
a főispán ö méltósága üdvözölte, a megnyitott ülés 

kezdelét vette a hozott törvények kihbirdetésével. 
Csak azon átiratok sorsát kivánjuk megemliteni, 

ilyenek voltak Barsme 

let kimutatását megküldvén, ajánlatot te 

melyekre némileg 

képtár ügyét illető , m , 
felratávai megyénk i1s sietett. Igy érdekesnek tart- 
juk mérnök Kovács Sándornak a megyei kórház 
tervét és költsegvetéset 18 tartalmazó jelentégét is 
megemliteni; orvosilag helyesnek találtatván a terv, 
hogy technicai oldaláról is megoyugvást szerezzen 
a bizottmány, felirat mellett a nmlisgu közmunka 
és közlckedési miniszteriumhoz küldetni határozta. 
Az alap növelésére pedig 3 évig minden füst után 
20 krt ajánlott a izottmány, es igy reményünk 
lehet a közei jövőben valósinva látni ez oly szük- 
séges intézményt megyénkben is. 

Az alsó igeni járásba segéd szolgabirónak Pálűi 
Sándor közfelkiáltassal imegválasztatott, mig ellen- 
ben a 3 ik föbirói s egyszeremind ahradbányai tör- 
vényszéki elnökségro szavazás határoztatott, mivel 
Loyczel Ferencznek általános éljenzésekor egyik 
tiszt. román esperest több társaival szavazást ki 
vánt. 

A gyülést követett diszes és kedélyes ebédre 
százan felül voltak hivatalosak; a mélt. főispán ur 
által Ő Felségeikre történt s 3-or éljennel kisért 
felköszöntés után, több toaszt mondatott. Igy tisz- 
telt főispánunkra, kiemelve tapintatos vezetését és 
eljárásat, mondatott több pohár köszöntés; hason 
lókép az erdélyi részek kir. biztosa gr. Péchy Ma- 
nóra, követeinkre stb. magyar és román nyelven. 
Másnap az az 30 án a jegyzőkönyv felolvasásával 
kezdődött a gyülés, mely alkalommal történt fel 
szólalás egy balázsfalvi tanár ur részéről, hogy 
vitessék román nyelven is jegyzőkönyv; de mig 
a magyar szöveg román nyelvre átforditásáról gon. 
doskodnak, a gyülés csak megmaradt e részbeni, 
előbbi gyakorlatánál. 

Olvaatatott a szavazatszedő bizottság jelenté- 

se, mely szerint Tóhiás Dénes 4 szavazattőbbség- 

gel föbíró és törvszéki elnöknek választatott; az 

általa elfoglalva tartott közügyészi állomás ideigl. 

betöltésável a mélt. főispán ur kéretett meg. 
A közigazgatási főbiró Imreh Ferencz előter- 

jesztését ámbár csak kivonatban adjuk, elegendő 

fogalmat lehet szerezni tisztségünk munkásságáról 
abból is, hogy 6600 ügydarab közül alig 12 ma 

radt a lefolyt 1869. évről a jelen évre. Emliti az 

elöterjesztés a népszámlálást, mely szerint megyénk- 

nek 207.629 lakossa van s igy első népességre 
az erdélyi hatóságok közt. Teljesen ugyan még 

nincs befejezve a szükséges nyomtatványok késön 

érkezete miatt, de nem sokára kész lesz minden 

járás vele. 
Az ujonczozás, mely alá 4585 egyén esett, 

ezek közül 606 ot a sorhad, 61-et a póttartalék és 

439-et a honvédség részére juttatott. A közegés- 

ségi állapot elég kedvezőnek mutatkozik. Fel lőn 

még emlitve, hogy 69 tüz eset 25,084 frt kárt 

okózott, melyből csak 891 frt. érték volt biztosit- 

va; valóban ideje, hogy az általános községi biz- 

tositás eszméjét felkarolva, mennél hamarább és 

mennél több helyen valósitani siessünk. 
A törvényszéki jelentést is főbiró Joksman 

által előadva megelégedéssel fogadta a bizottmány. 

Végül dr. Mihellyes József tiszteletbeli főor- 

vossá választatván, a gyülés mlts. főispán ur be- 

záró szavait éljenzéssel fogadva — eloszlott. 
Ugy látszik, hogy a tordai programmnak volt 

némi befolyása románainkra, különösen a balázs- 
falvi intelligentia rég nem látott számmal vett részt 

a gyülésben. 

M-Vásárhely, april 6-ik 1870. – Maros- 
szék képviselő bizottmánya mai napon d. előtti 10 
1/, órakor, közepes számu tagtársak jelenlétében, 
szokásos szertartással meghivott és zajos éljenzé 
sek közt megjelent fökirálybiránk Mikó Mihály 
ő mlga által, rövid, de velős beszéddel, mely nem 
mondta ki ugyan, de emlékeztetett helyzetünk és 
korunk követelményére, miszerint tettel és nem 
dictióval kell a közügyet szolgálni, megnyittatván 
a mai ülés, nevezetesebb tárgyai voltak : 

A községi erdök kiméletesebb és szabálysze- 
rü kezelésére vonatkozó kormányi rendelet, mely- 
nek telyesítése a tisztségre bizatván, egyszersmind 

jegyzőkönyvileg azon ohajtás kifejezése határozta 
tott, miszerint a miniszterium mentől előbb erdőszeti 
törvényjavaslatot terjesztene a ház elé. 

Moson és Fejér megyék az utak és hidak 

épitésére használni szokott megyei közmunka erő- 

nek arányos pénzfizetés általi megváltását inditvá- 

nyozván, elvileg pártoljuk ugyan a megpenditett 

eszméket, de pénz és helyi viszonyaink nem en- 

gedik azon eszmék megtestesitését: a baloldal 

egyik szónoka igy fejezte ki magát: „a tenyér 

több garancziát nyujt, mint a zseb" feledvén, hogy 

a tenyér könnyen válik ököllé, hogy pedig az 
ököl nyujtsa a garantiát, azt t. szónok ur eem fog- 
ná ohaytani. 

De beszéljünk komolyabb dolgokról. Maros 
szék népszámlálása bevégeztetvén, a munkálat elé 

terjesztetett ; nehány rovata megtekintése után kitünt, 
hogy Marosszéknek 242,602 holdnyi területén 79,720 

lélekszáma van ; ebből 26,000 gyermek, 53,720 tör- 

vényes koru, utóbbi öszvegből 12,053-an irni és 
olvasni, 
olvasni nem tudók száma tehát 88,667. A tanfel 
ügyelök feladata leend, hogy ezen utóbbi öszveg 
évről évre kevesbedjék ; a népszámláló albizottmány- 
nak pedig, mely az épületek statistikai fölvételé 

ről is mutatott föl egy nagy térképet, buzgó és 

ernyedetlen munkálkodásáórt a képviselő bizott- 

mány elismerését jegyzőkönyvileg kifejezni hatá- 

rozta. 
Mog jött a legnevezetesebb tárgy, olvastatott 

ugyanis a kereskedelmi és hitelbanknak átirata, 

mely mellett ezen hitelintézet alapszabályait és áe 
teszen a 

képviselő bizottmányának, miszerint 

netalán nála elhelyezendő árvai tökéket 

enttel s a kamatoknak 3 havonkinti tökési 

ogná kezelni és kamatoztatni; ezen ajái 

nyösnek tünvén fel, némely szónokot ára 

zisokra ragadott az árvák sorsa 

lefolyt évek során történt árva 
yfelséges és boldogitó egy ajánla 
ragadtatással. Következtek azonban kevé 
etlt és több sorupulositással számitó szónokok, 

e 

csak bizonyos 

szerető asztalánál folytattatott, hol az arány 

tisztelt rendes levelezője becses lapja hasábj: 

szeretve tisztelt főkirálybiránk c 

megtartótt előleges értekezlet m 

3000 en csak olvasni tudnak; az irni és 

sak bizonyos öszvegig 
kezeskedhetnek az intéz 
pénzintézetek 
nem vagyunk ugyan elvben 
mének, miszerint az árvai pénz 
kezeltessenek; de a M. Vásárhelyt 
fennálló mindkét pénzintézet fiatal 
hogy azoknál árvai pénzek helyezi 
választani kell, akkor is a takar 
na előny adandó mint melynek keresked 
vállalkozási feladata nem lévén, váltó lesz 
sal és zálogkölcsönnel foglalkozik 
végeredménye lett, miszerint albizottsá, 
ki, mely az ajánlattal és mellékleteivel 
megismerkedvén, a legközelebbi évnegyed 
mányi gyülésnek véleményes tudósitást t 

Ezután a Ny. Szeredában engedményezet 
ik alorvosi állomásnak aszabad választás u 
rögtöni betöltése meghatároztatván, a sza 
dő bizottmány kineveztetett és odautasittat 
szerint délutáni 4 töl 8 óráig a szavazatok 
dessenek. A választás eredményeül N.-Sze 
vidéke Bakos János személyében éi 
avatott és ügyes alorvost nyérvén, segitve lett e 
vidéknek rég idő óta érzett szükségletén, mely s 
gitséget az alkotmányos korszak alatt pártkülönb- 
ség nélkül kitartással és nem hasztalan szor; 
maztunk. 

Az idő e közben eltelvén, a kor 
kozásnak vége lett, s a társalgás kös 
lyesebb alakban szeretett főkirálybirán! 

kély számu gyülésből is kevés kivétell 
100 toritéknek akadott gazdája. 

Sz -Udvarhely, márecz. 30 kán, 
T. szerkesztő úr! Addig is, mig általa 

udvarhelyszéki ez évi első negyedéves bizotti 
ülésről körülményes tudósitását megtenné, 
önnel tudatni az első napi ülésben történtek 

Tudósitásommal nem akarom megelő 
des levelező urat, nem! hanem mégis fájón 
nék lelkemnek, ha a rendes levelező ú 
ményes tudósitása előtt, avatatlan tollal i 
telen soraim napvilágot az ön becses lapja ha 
jain nem láthatnának. 

Egyrészről anyagi állásom nem 
hogy akaratomból kitolyólag az eg 
mely 4 napon át vala megtartandó - 
tárgysorozatból kiindulva – végig bevárhass: 
másrészről már az első napon meggyőzödvén 
lől, hogy némelyek illemtelen és minden p 
tarismust mellőző eljárása mindazt, 
főkirálybiránk alkotott, nemtelenül s 
szek, oda hagyám a gyülést, melytől 
—- nem jó szívvel váltam meg, m 
dig kedvesnek marad egy Tibád Antal al 
előadását, egy Szöcs Márton szabad röptü, 
den tekintetben ildomos és derék embe 
gondolkozását, egy nemesen érző 
csinos élezdűs érvelését és végül 
rendesen velős, tömött s még az elö 
zőkönyvileg leendő nyilvánitásában 
ből kifolyólag rövid okoskodását fi 
sérhetni. 

telenséget követnek el a főkirálybirói 
kijátszására, s mily bőven osztogatják 
keresitésére szónoklataikban mézes madza, 
jes melopiájokat, melyeket a szegén a 
nem látva át benne a csalétket s nem tudv. 
mily sophismákkal ámittatik, fájdalom! 
tásokkal fogad. Istenem! Istenem! v 
jön el a népnevelés óhajtott mennyors 
a félrevezetett szegény nép ne más 
gon, ne más fülével halljon, é. 
éve lakjék jól ? 

Doe a dologra 

szédével megnyitván a gyülést, legelőbb 
gorozat javittatott ki, még pedig a m. 

mely után a beadott kérelmek eg 
ságnak határoztatván átadatni 
alkirálybiró Ferenczi Pál ugys 
közigazgatásról, mely derék 
jegyzőnk azon okból, mivel 
ez idő szerint, mint mondák, bivat 
szenved, olvasván föl, avval igen 
mindenki elégedve. Igen, azzal meg is 
gedni, mert az é lénker 

körülményese: 
nem hallgathatom el sz 
nak, ki bár apa társa gazgat alkirálybi 

élezes h 



ztelt szerkesztő úr, hogy meny- 
tkos sz: k utjáni válasz- 

ütt, de legkivált ns. Udvarhelyszék 
k az képzelheti el magának, a ki 
és a ki tanulmányozta az ország- 

aloldal furfangos eljárásait. Igen ! ilyen 
tó választási eljárásnak lettek áldozatai 

közül, kiket tisztikar és népszeretet, s 

d 
ket és ideiglenes kinevezéseket ez által is, 

e compromittálandók a derék, a jó, a ne- 
tolmü főkirálybirót ki kellett játszani, csak 

is, hogy egy kettős hivatalt viselő úri egyén 
rnokjának havonként fizetett 15 o. é. frtot, 

ábbi fizetéstől ennek hivatalba lett megválasz- 
sa által megmenekülvén, székünk ez által egy 
hivatalnokot nyerjen, kiről, esmerve őt, már 

is elmondhatom a költövel, hogy „forgó vi- 
ontagság járma alatt nyögünk, tündér szerencsénk 

kénye hány vet, játszva emelő s nevetve hágy el. 
Megkezdődvén a választás, kezdetét vette a 

irálybirói fényes ebéd is, melyről csak a kor- 
dő nagyságos úr maradván el, mondhatom, 

jelenléte nélkül jobb izüen ettük meg 
a , igazán úri ebédet. Melyről lejövén, sze- 
memmel láttam, hogy az ebédről elmaradt nagy úr 
édes fiával együttesen hogyan nyultak be az embe- 
rek zsebébe, kiszedvén azokból erőszakkal is az 
ellenfél votumjait, s erőszakkal tukmálván csaknem 
rájuk saját czéduláikat. 

Azért tisztelt szerkesztő úr elundorodván e 
páratlan, erőszakos eljárástól, önnel s az egész vi- 
ljággal akarom azt tudatni, hogy jövőre az illetők 
z ily eljárásoktól óvakodjanak, s különösön igye- 

Kkezzék a farozádi járás választó közönsége az ily 
föllépés sikerre juttatásától tartózkodni, a mi az 
alkotmányadta választási jog megvetésre méltó pa- 
rodiája. Sárosi Péter. 

Tordamegye közig. főbirájának Miksa 
Eleknek a márcz. 14-kén tartott bi- 

zottmányi gyülésen felolvasott jelen- 

tése, a megye közegészségi, közgaz- 

dasági és közbiztonsági állapotáról. 
(Folytatás.) 

áA. Törvényhatósági útaink csaknem hat hó- 

napon keresztül folytonosan tartó esőzés miatti szá- 

nandó állapota még eddig átaljában igazitás alá 

nem vétethetett, de mindkét alispánunk ismert eré- 

lyessége biztositék arra , hogy mihelyt a körülmé- 

nyek engedik, a helylyel megkezdett, holylyel fé- 

lig megkészült és nagyobb részben az öszi tartós 

csök miatt kavicsolatlan maradott útaink az év foly- 

tán teliesen megkészittetnek. 

Az alsó kerületben az örkei vonalon, daczára 

a kedvezőtlen időjárásnak, készült 18 hid, hátra 

van még ezen vonalon három, egy nagyobb és két 

kisebb. 
A lúdas-toháti vonalon készült 4 vendéghid, 

a szengyeli határon lévő tó árkáni nagy hid épi- 

tése árlejtés útján válalkozónak 1400 osztr. frton 

Kiadatott és megkészitése május hó 1-ére 
biztosan 

várható. s 

A felső-kerületben a Maros vonaloni szép út 

pár helyen megrongáltatott, de kiigazitása 
már mun- 

KEába vétetett, valamint a jégtolulás által ezen vo- 

nal havasi szorosaiban az útra kitolt és a biztos 

közlekedést akadályozó jegtorlatok elhordása is 

megkezdetett. 

A GCalonya alatti mérnöki terv szerinti hid 

épitése a válalkozó által már megindittatott. 

Nem hagyhatom emlitetlenül, hogy a nmlgü 

kir. közlekedési miniszterium a m. vásárhelyi 

agyar kir. épitészeti hivatalhoz idei jannár hó 

27ről 1192. sz. alatt tett rendelete által kilátásba 

helyezte a m.-lúdas-záhi vonalnak az állami útak 

közé való fölvételét, valamint azt sem ha
llgathatom 

l, hogy ugyan a fenntisztelt nmlgu közmunka- és 

özlekedési miniszter úr a torda offenbányai útvo- 

alnak politikai és atratogiai jelentőségét méltá- 

nyolva, a kir. biztos úr ő nmlgához f. évi január 

nhó 28-ról elnöki 61. sz. alatti intézvénye szerint 

hajlandónak nyilatkozott az 1870-dik évi költség- 

vetésben, a törvényhatóságok által kezelt országos 

ütak szükségleteinek pótlására előirányzott 
összeg- 

öl, egy megfelelő részt ezen útvonal jó karban 

artására forditani. 

Minek alapján egy részletezett költségvetés 

0 frtban a kir. biztosság útján tisztségünk ál- 

tal fel is terjesztetett. 
Az ezen évi útmunka erő mikénti felosztását 

felhasználását alispánaink mult bizottmányi-ülés- 

előadván, azok ismétlésével a tisztelt bizott- 

y figyelmét igénybe venni nem óhajtom. 

5. Az oly régen óhajtott vasúti munkálat M.- 

e határán és M. Kecze községe szélénél már 
gyénk területén is megkezdetett és M.-Gezsénél 

n keresztül épitendő vasúti hidon a mun- 

azt hiszem a tisztelt bizottmány óhajtá- 

k kifejezést, midőn kivánom, hogy jövő 

zt Torda várossa területéről is je- 

A megyei kebli pénztár szokott dicséretes 
ndben van; 

megyei útmunka megváltási összegből a 
izottmányi ülés alkalmával még fennmaradt 

1499 írt 1ő kr. is nagyobbára utalványoztatván, 
kötelességemnek tartom ezen egész összegrőli rész- 

letes kimutatást a tisztelt bizottmánynak bemutatni: 
ult 1869.dik évi copcurrentiális munka- 

jött be összesen ö414 írt 60 kr.; 

a Kisegitő pénztárból jött kamat fejébe 95 
forint 20 kr., összesen 3509 frt 80 kr. 

ebből útfelügyelök fizetésében adatott 299 frt 

98 kr,, 
a borrévi úton a Berkes-pataki hidra október 

20-kán 1869. 15 frt, 
a borrévi járai útra fordittatott august. 3 kán 

1869. 27 frt, 

a bölkényi hid épitésére aug. 21. kén 1869. 

300 frt, 
a katosnyai hid épitésére szept. 16 án 1869. 

30 forint, 
az őrkei útvonaloni hidakra szept 30 kán és 

nov. 16-kán 600 frt, 

a sz. régen-topliczai útra okt. 18-kán 1869. 
100 frt, 

targanczák igazitásáért nov. 25.dikén 1869. 
2 frt 7 kr, 

erdősz Vagner Gusztáv részére decz. 7 kén 
1869. 36 frt. 

a Galonya alatti hid épitésre decz. 7. 1869. 
437 frt, 

a Palota alatti és Ilván felüli sziklarepesz- 

tésre jan. 11.kén 1870. 200 frt, 
a bölkényi hid épitési költségeire jan. 13 án 

1870. 109 frt 88 kr, 

az őrkei útvonaloni hidak épitésére jan. 13. 
1870. 300 frt, 

a megyei útakon lévő több hidakboz szüksé- 
gelt fákra jan. 13-kán 1870. 350 frt, 

a m. szengyeli tó árkon és Podságánál épi- 
tendő hid iránti árlejtés kihirdetéseért igtatásidij 

9 frt 57 kr, 
a lúdas-toháti vonalon a szengyeli tóárkon 

épitendő hid költségére márcz. 2.dikán előlegesen 
400 frt, 

erdősz Vagner Gusztávnak napidijak és úta- 
zási költség fejében szabályosan kiállitott úti napló 
szerint márcz. 9.-kén 1870. 129 frt 50 kr, 

mérnök Müller Mihálynak megállitott útazási 
napló szerint 58 frt 50 kr, — tehát felhasználta- 
tott összesen: 3395 frt 90 kr, mely összeget le- 

vonva a bevételi 3509 frt 80 krból, maradt a meg- 

váltási összegből a mai napon 113 frt 90 kr. Az 
idei útmunka megváltása határideje május hó 15 re 

határoztatott. (Vége következik.) 

Figyelmeztetés. - A midőn az erdélyi 
muzeum-egylet igazgatóválasztmánya a mai napon 

tartott üléséből kibocsátott hirdetményével a folyó 
évi rendes közgyülést jövő aprilis hó 28. és 29-ik 
napjaira egybehivja; egyszersmind, hivatkozva a 

részvényes tagokat illetőleg ama hirdetésbe foglalt 

figyelmeztetésre, kötelességének tartja hazafi biza- 
lommal felkérni mind azokat a t. cz. hazafiakat, a 
kik muzeumunk fennállhatása és felvirágoztatása 

iránt érdeklődnek, különösen pedig a személyen- 

kénti felszólitásokkal megtalált volt t. cz. részvé- 
nyes tagtárs urakat, hogy a kapott felszólitás ér- 

telmében ujból az egylethez csatlakozni és ez által 
az egylet sikeres müködését jövőre ia nem csak 
támogatni, hanem ugy szólván lehetővé tenni szi- 

veskedjenek. Tény levén ugyanis, hogy intézetünk 
csak is a hazafiak támogatására van utalva, azt 
hiszi az igazgatóválasztmány, nincs szükség annak 
hoszszas fejtegetésére, menynyire van az intézet 
rászorulva minden fllérre, a melyet közmtvelődé- 
sünk előmozditását igazán óhajtó lelkes hazafiak 

áldozatkészsége juttathat a muzeumnak. Tiz évi 

fennállása óta muzeumunk, hála a lelkes részvét- 

nek, képes volt magát oly rangra felküzdeni a ha- 

sonirányu intézetek sorában, a mely hazánknak, s 

különösen azoknak a hazafiaknak, a kik bármi kis 

részben hozzájárultak ez örvendetes gyarapodás és 

fejlődés létesitéséhez, becsületére válik. A pártolók 

tömeges visszavonulása egyszerre oly helyzetbe sü- 

lyesztené vissza, a mely minden működését csak- 

nem lehetetlenné tenné. Nem teheti fel tehát az 

igazgatóválasztmány, hogy ily tömeges visszavonu- 

lás bekövetkezhessék. Mindazonáltal arra kell kér- 
ni a tisztelt hazafiakat, hogy csatlakozó nyilatko- 
zataikkal sziveskedjenek nem késni, hanem azokat 
a lehetőségig a legközelebbi napokban az illető vi- 

déki megbizott urakhoz beadni. Kik pedig vidé- 
kenként azok a lelkes hazafiak, a kik e nyilatko- 
zatok begyüjtését magukra vállalni szivesek voltak, 

a következő névsorból látható. Abrudbánya: T. 

Wancza József. Arad: T. Dobozy István. B..Hu- 

nyad: T. dr. Máté János. Brád: T. Zakariás Dá- 

niel. Branyicska: Br. Jósika Géza. Brassó: T. Ve- 

res György. Csicsó: T. Geréb Elek. Csik-Zsögöd : 

Migs Mikó Antal. Csucs: T. ifj. Benkő Elek. Déés : 

Migs Torma Károly, Pataky Ferencz, ifj. Róth Pál. 

Déva: T. Duma László. Dicső-Sz. Márton : T. Vita 

Sándor. Felső Szálláspataka: M. Mara Lőrincz. Fo- 

garas: T. Bruszt Lajos. Gyergyó Sz.-Miklós: T. 

Baló János. K. Fejérvár: Elekes Károly. Kentelke: 

Tiszt. Vályi Elek, esperes. Koncza: T. Csató Já- 

nos. Magyar Igen: T. Elekes György. Magyar Lá- 

pos: T. köz. Volth Jakab. M.-Ujvár: T. La Borda 
Kálmán, M.-Vásárhely: T. Bihari Sándor tanár. 

Nagy-Bánya: T. Stáncsek János. N. Enyed: Tiszt. 

Garda József tanár. N. Körözs: Dr. Lengyel Dá- 

niel. Obrázsa: T. Anwander Antal. Pest: M. Ta- 

kács János. Póka: T. Jakab Simon. Benedek: T. 

Csertán László. S. Sz. György : Migs Seethal Fe- 

rencz. Szamos-Ujvár: T. Török Péter, ügyved. 

Szászváros: T. Lészai Dániel, orvostudor. Szeben: 

T. Herszényi Sámuel. Szeged: T Zgotér András 
Székely Keresztur: T. Pap János. Sz.-Udvarhely : 
T. Solymosi János. Sz. Katolna: T. Cseh Ignácz. 

Szilágy Somlyó: T. Huber István. Szolnok: T. Bo- 

rosnyai László. Tasnád Szántó: T. Kovácsi Sán- 

dor. Torda: T. Domián Miklós. Tövis: Tiszt. Gruz- 

da Domokos, ev. ref. lelkész. Ugra: Mlgs Réz Sá- 

muel. Vajda-Hunyad: Tiszt. Gál Sámuel, ev. ref. 

lelkész. Zilab: T. Török Iletván, tanár. Az igaz- 

gatóválasztmány üléséből, Kolozsvártt, mart. 29 én 

1870. Nagy Péter s. k., alelnök. Finály Hen- 

rik s. k,, titkár. 

uvJDONSÁGOK. 
(= A királyné ő Felsége az ungvári böl- 

csőde gyámolitására 200 frtot s a pesti Ferencz- 

városban létesitendő kórház javára 300 frtot mél- 
tóztatott legkegyelmesebben engedélyezni. 

(=) A kolozsvári iparos-egylet e hó 18-ára 
délután a helybeli vigadó teremben tudományos (?) 

felolvasást rendez, mely alkalommal Sámi L. 

jeles tanárunk a „munkás osztály'-ról, Dr. 

Császár Károly a „gépek'" ről tartand fel Ivasást. 

Belépti jegy 50 kr, karzat 20 kr. 
(=) Vajjon Kolozsvárnak új vigadó terme lesz, 

vagy a régit alakitják át, hogy a mennyiben lehet, 

megfeleljen igényeinknek? Ez a kérdés forog je- 

lenleg szönyegen, a képviselőtestület által ennek 

megvizsgálására Kiküldött szakbizottmányban. Tud- 

va, hogy a bizottmányban sok szakértő egyéniség 

van, hajlandók vagyunk reméleni, hogy új vigarda- 

terem épitését hozzák ajánlatba, annyival is inkább, 

mert a mostaninak átalakitása nemcsak aránytala- 

nul nagy összegbe kerülne, de mig a biróságok 

szervezése ténynyé nem vált, hozzá sem foghatnak 

az ott székelő törvényszék miatt az épitkezésekhez, 

és igy ki tudja mily hosszu időre lehet a kérdés 
megoldása elodázva ? 

(= A hidkapu lebontásának már egy ember- 

élet lett áldozata. Azonban nem a kövek zúzták 

szét, hanem a mult héten dühöngött vihar alkalmá- 

val lett roszul munkaközben, és egy nap alatt jobb 

létre szenderült. 
— A honvéd-menház és egy felsőbb leány- 

tanoda javára, Kolozsvártt tartott négy felolvasás- 

ből jövedelem volt: 449 frt 40 kr. Kiadás: 60 frt 

36 kr. A honvéd menház javára felküldöttünk Pestre 

kerekszámban 195 frtot A felsőbb leány-tanoda 

alapjára a kolozsvári Takarék penztárba tettünk : 

195 frtot. Ez alkalommal kedves kötelességünknek 
érezzük szives köszönetünket nyilvánitani Himmel- 

stein Mór úrnak, ki a jótékony czél iránti tekin- 

tetből a redonte termet minden dij nélkül hazafias 

készséggel átengedte; és Stein János úrnak, ki a 

szükséges nyomtatványokat fele árban állittatta ki. 

A felolvasók nevében: Sámi László, Szász Do- 

mokos, K. Papp Miklós. 
(= A ,M. Polgár" szerént a kolozsvár nagy- 

váradi vasutvonal egy pár (!) az az tizenkét 

hét alatt megnyilik. Bár a ,M. P." jósa ne mon- 

dana igazat s a várt ida hamarább következhetne 
be. 

Ha nem volna Sztánal....
 

(= Az épitkezési szakbizottmány kebelében 

felmerült közelebbről az eszme, hogy a váro
s bi- 

zonyos öszveget vegyen kölcsön
 közér- 

dektü épitkezési és szépitési czélokra. 

Nagy ideje van, hogy a város erélyesen utánna 

lásson az eddig mulasztottak helyrepótolásához, 

mert ha valahol szükség van reá, ugy nálank bi- 

zonyosan igen. Nemsokára közgyűlés elé kerül 

e kérdés, hol bizonyára hosszas vita tárgya lesz, 

azonban reméljük, hogy szerencsés megoldást ér. 

(=) Kovács Gyula, szinházunk szerződött 

tagja tegnap városunkba érkezett. Öhajtjuk, hogy 

sohase kivánkozzék el körünkből, hol eddig is min- 

dig teljes méltánylásra talált. Hiszszük, hogy kö- 

zönségünk e részben jövőre sem leend fösvényebb
, 

mint eddig volt. Fehérvári fáradhatlan igazgatónk- 

nak nem kevés érdeme van abban, hogy drámánk 

jövőre egy jó tagot nyert. A buzgalom és áldozat- 

készség, mivel áttört az akadályokon, bizonyára 

nemcsak közörségünknek, hanem neki is előnyére 

váland. 
= Nagy Jakab tilinkó müvész közelebbről vá- 

rosunkon utazott át, de tilinkóját ez alkalommal 

csak azok hallották, kiknek szerencséjük volt szom- 

Dat este véletlenül jelen lehetni az irodalom terén 

js iemert honvéd-hadbiró Borosnyai László házá- 

nál, kit mint régi pártfogóját a művész felkeresett 

s a legszebb darabok eljátszásával megtisztelt
. 

(= A helybeli musikai conservátorium és há- 

zi zenekőr választmányai által az e f. é. gyülése- 

ken ezen két zeneegyletünk egyesitése tárgyában 

külön-külön és együttesen hozott határozatai alap- 

ján ez ügy végelintézése végett emlitett zeneegylet 

t tagjai tisztelettel meghivatnak egy folyó évi ap 

ril hó 18-án ünnep másod napján d. u. 3 órakor 

gyülésre, melynek legfőbb tárgyai lesznek a) a 

két zeneegylet egyesitése iránti választmányi indit- 

ványi előterjesztés, b.) az egyesitési elv elfogadá 

sa esetében az előterjesztendő alapszabálytervezet 

tárgyalása. Az ügy fontosságához képest minél szá- 

mosabb részvétre hivatnak fel a t. cz. tagok. A m. 

conservatorium és zeneköri választmányoknak 
f. évi 

ápril 10 kén tartott gyülése határozatából. 
(=) Koncziliumi kalapok. Az idei különféle 

kalap-formák közt legfeltünöbbek a nagy karamu, 

kis tetejü kalapok, melyek a római püspö
kök ka 

lap mintájára készültek. 

(-) A Harapat és Mandel czég hirszerint 

megdorgáltatott a honvéd miniszterium részéről azon 

önkénykedésért, hogy a megrendelt honvéd öltönyö- 

ket a kiszabott formánál rövidebbre k
észitteté. 

— interpellatió báró Bánffy Dániel urhoz, 

mint az erdélyi lóteny. bizottmány elnökéhez. A 

nemes báró urnak folyó évi február 3-ról kelt hir- 

detménye szerint M. Örményesre négy 
darab álla- 

dalmi ménló lett volna beosztandó; 
Logy esik, hogy 

ezen fontos állomáson még ma sincs egy ménló 

j8? Mi irt nagy kiterjedést vidéken kanczáinkkal 

nagy nyomoruságban vagyunk; egy egész napi 

távolságra is alig kapbatnánk mént, melylyel fe- 

deztessünk, ha csakugyan az ily fedezés sükores 

lenne. Mezőség, 1870. april 8. Egy mezőségi 
gazda. 

a zenekör helyiségében tartandó rendk ivüliköz 

az mjjak közt kifeszitett nagy hártya csupán uszás- 

Kolozsmegye törvényszékének 1870. april 

13 án tartott nyilvános ülésében előadattak. 1. 

Rostha Mártonnak Zsombori Ferenczné ellen 400 

fi végetti ügye. 2. Harsányi Borbálának a Biró 

Antai hagyatéka ellen 2540 frt végetti ügye. 3. 

Pientiu Onutiu-nak Baritiu Juonu ellen egy kaszá- 

ló végett folyó ügye. 

— Népszámlálás. Csikszékből vettük a követ- 

kező kimutatást: Bizottsági elnök Puskás Ferencz 

által mult hó 29 én bevégeztetven a népszámlálási 

munkálat, az általa szerkesztett kimutatás, illető- 
leg megyei áttekintési táblázatok szerint van Csik- 

székben, Szereda mezőváros kivételével, 22,769 
lakház 106,038 jelenlevő lakossal, kik közül 87,454 

római katholikus, 15,751 g. catholicus, 1107 örm. 

cath. 59 g. n. egyesült, 177 ágostai, 140 helvét 
evang. 34 unitárius, és pedig nemszerint 54,423 

férfi, 51,615 nő. Állapot szerint férfi : nötlen 31,828, 

nős 21,311, özvegy 1249, elvált 423, nő: hajadon 
26,837, férjes 21,802, özvegy 3416, elvált 53. Üz- 
leti tekintetben honoratior 523, földmivelő 38,570, 
iparos 25,97. Miveltségi állapot szerint olvasni tud 
férfi 3,815, nö 7,886, és irni olvasni férfi 7482, 
nő 1,646. Rendes sorkatona 2,371, honvéd 583. 
Az összes jogi népesség 112,643 lelket tesz. Az 
egész megye területén a termőföld 819,952 hold, 
1174 [] ölet tesz. Hasznos házi állatokból: ló 
11,740, öszvér 2, szarvasmarha 64,764, juh 109,473, 

kecske 16,065, sertés 23,978, végül 2,357 méh- 

kas van. : 

(=) A történelmi társulat mult ülésén Thaly 
Kálmán érdekes felolvasást tartott Ocskay László- 

ról, Rákóczi dandárnokáról, kit egykor Rákóczi vil- 
lámának neveztek. Kalandos nyugtalan természet- 

tel birt. Nyitramegyében, Ocskón született, s már 
15 éves korában belépett: az első huszárezredbe, 

hol azonban nem sokra ment, noha vitéz, de egy- 

szersmind kicsapongó volt. Fogta tehát magát, át- 
szökött XIV Lajos franczia királyhoz, ki egy szá- 
zad huszár kapitányává tette. Ez a rang kevés volt 
neki, s visszaszökött a császári seregbe, hol azon- 

bpan csak zászlótartói állást kapott. Megharagudván 
ezért, századából 70 emberrel megszökött, s a mor- 
va határszélén garázdálkodott; de Nagyszombatban 
elfogták s a büntetést csak ugy kerülhette ki, hogy 
megigérte 70 emberének visszatéritését a császári- 
akhoz. Azonban megcsalta őket, mert embereivel 

Rákóczihoz állott. Vitéz lovascsapat volt, de egy- 

szersmind garázda. Ocskay aztán ezredet alakita s 

dandárnok lett. A zolyomi csatában párbajra bivta 

az akkor még labanc Bottyánt, ki e párbaj folytán 

sokáig örizte az ágyat. A vágmelléki dandárral sok 

nevezetes dolgot követett el, de később Nyitra vé- 

delménél átpártolt a labanczokhoz. E hütlenségeért 

a kurucok minden áron el akarták fogni, 17 10 jan. 

elsején el is fogták a labanczczá lett ezredest, s 

másnap már lefejezték. Az okmányokra, melyek alap- 

ján ez előadás történt, Deák Ferencz figyelmezteté 

Thalyt, s Ghyezy Kálmán szolgáltatá ki azokat csa- 
ládi levéltárából. 

(— Hamis 50 frtos bankjegyek jöttek forga- 

lomba, melyek rajzónnal vannak készitve és réz- 
tollal feketére árnyalva. Az emberi alakok feltünő 

roszul vannak készitve. E jegyek Bécsből, 1866. 
aug. 25 ről vannak keltezve és D 30 és C 39 so- 
rozattal megjelelve. Vizjegy éppen nincs rajtuk, 
annak helye olajjal van bekenve. 

(-) Az egy évi önkénytesek statisztikája. 

1869 ben a közös hadsereg következöő szaporodást 
nyert az uj egy évi önkénytesek által. Sorgyalog- 
ság 5029, vadászok 282, dragonyos 20, huszár 45, 
dzsidás 32, tábori tüzérség 120, vártüzérség 15, 
muűszaki csapat 91, mérnökcsapat 7, katonai sze- 

kerészet 18. 
(= A szélső határokon olyan természeti tt- 

nemények mutatkoznak, minőkre a legöregebb em- 

berek sem emlékeznek. Márczius végén tiz napig 

folytonosan havazott durva északi szél kiséretében. 

A közlekedés fenakadt. 400 ember dolgozik a hó 

eltávolitásán. A takarmánynak annyira szükében 

vannak, hogy az emberek szalmazsákjaikat üritik ki. 

(Z Gyilkosság könnyelmüségből. Egerben a 

katonai lövöldében e napokban egy közlegény t
ré- 

fából társára szegezte fegyverét, mely elsült, s a 
szerencsétlen azonnal halva esett össze. 

(= Csillag-photographiák. - Egy 11 hüvely- 

kes tárgylencsével sikerült Rutherfordnak több csil- 
lagcsoportot lefényképezni. A 43 csillagból álló 
Plejád csoport levételére, ámbár e csillagok között 

nem egy kilenczedrendű an, elég volt, ha a kite- 

vés 3—4 perczig tartott, Egy igen érzékeny mi- 

krométerrel sikerült Rutherfordnak egyuttal lemér- 
ni az iveket, melyek e csoport csillagait egymástól 

elválasztják. Az általa nyert eredményeket dr. Gould 

összehasonlitotta azokkal, melyekre hajdan Bessel 

jutott, s ezen összehasonlitás világosan mutatja 

egyrészt az utóbbi által tett mérések báuulatos 

pontosságát, másrészt pedig a photographiai mód- 

szer kifogástalan szabatosságát, mely módszernek 

egyuttal az a megbecsülhetlen előnye is van, hogy 

az angol tudós egy éjjelen megmérhette azt, a 

mivel a kitünő német csillagász 11 évig foglalko- 

zott. Ezek szerint bizonyos az, hogy a Plejád-cso- 

ortban a csillagok relativ helyzete egy negyed szá- 

zad óta nem változott, – a mi egy uj bizonyiték 

árra nézve, hogy napunk csakugyan e csopori kö- 

rül kering. 

(= Repülő Béka. Hogy repülő evetek, repü- 

18 halak léteznek, azt régóta tudjuk; de hogy re- 

pülő békák is legyenek, arról csak legujabban ér- 

tesülünk Wallace, angol tudósnak a malayi szige- 

teken tett utazása leirásából (1869). Borneo szige- 

tén Wallacehez egy chinai munkás 4" hosszn nagy 

zöld békát hozott, melyet ez egy magas fáról le- 

szállani látott. A békának jó hosszu ujjait vékony 

hártya köté össze, ugy hogy a kiterjesztett lábak 

területe nagyobb volt, mint a testé, melyet külön- 

ben igen nagyra tudott fölfujni. Az állatnak zöld 

háta, sárga hasa volt, az ujjait összekötő hártyán 

feketesárga csikok tarkáztak. Egyik-egyik hátsó 
lába 4(] -nyi, a mellsők pedig 2-2 – nyi tert- 
letet foglaltak el. Az ujjak hegyén levő nagy tap- 
lemezek azt bizonyitják, hogy ez állat a fákra 
kúszó békák sorába tartozik. Nem igen hihető, hogy 

ra szolgálna; az állat azt mindenesetre esernyő 
(Fallschirm) gyanánt is használja. Wallace tapasz- 
talata még azért is nagyon érdekes, mert azt bi- 



zonyitja, hogy a lábujjak nemcsak kúszásra és 
uszásra, de még repülésre is átalakulhatnak. 

(—) Posner Károly Lajos, pesti nagykeres- 
kedő 10 darab repertoriumot, 10 aranyat, 10 bi- 
rodalmi tallért, 10 ezüst forintot és 10, mindenféle 
iskolai szerekkel berendezett ládácskát magyar- és 
erdélyországi iskolák közt vallás különbség nélkül 
leendő szétosztás végett, a közoktatási ministerium 
rendelkezése alá bocsátott. 

() Browning a londoni csillagászati társu- 
latnak legujabban jelentést tet, hogy Jupiter boly- 
gónak egyenlitő-övén csudálatos szinváltozást vett 
észre. Előbbi években ezen bolygót vizsgálván, az 
emlitet övet tiszta fehérnek találta; most azonban 
annak zöldes sárga szine van, mely koronként fe- 
hér foltokkal van keverve; vidékein pedig hamvas- 
kék szin mutatkozik. Ezen jelenséget nemcsak 
Browning, hanem más csillagászok is észrevették, 
s ugy vélekednek, hogy ez, a bolygó felütetén 
vagy annak légkörében történt nagyszerü változá- 
sok eredménye. 

Kimutatás 
a dézsi kisegitő pénztár-egylet forgalmáról 1870. 

január, fobruár és martias havi forgalmáról. 

Bevételek: 
Pénztári maradék 1869 röl 5,684 frt 84 kr. 
Havi bevételek a 3 hó alatt. 19,023 , 95 , 
Könyvdij 26 új tagtol. .. 32, 50 , 
Kamat, feldij és váltódij . 2,550 , 25, 
Bélyegdi.... 119 , 25, 
536 tag által visszafiz. kölcsön 123,725 , — , 

Ösvzesen : Től,135 , 79, 

Kiadások: 
562 tagnak kölcsön 126,145 frt - kr. 
Tisztviselők fizetése 188 , 10, 
Irodai kellékekre és nyomtat- 

vanyokra..... 39 , 40 , 
Bélyegre . 119, 25, 
Kamatba.... 11, ös , 
Tökevisszafizetés . 23,823 , 70 , 
Pénztármaradék 858 , 79, 

Összeg: 151,135 , 79 , 
A tagok száma 759. 
A tartalék töke 2,298 forint 58 kr. 

Dr. Szőcs Sámuel, Tatrasi Ferencz, 
igazgató. aligazgató. 

Turbucz Ferencz, Govrik Ferencz, 
könyvvezető. pénztárnok. 
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Szerkesztői nyilt posta. 
F, S. urnak N. Szeben. Sajnáljuk, hogy köz- 

leményét nem használhatjuk — nagyon nagyon el- 
késett az. 

O. J. urnak M. Vásárhelyt. A jolzett czikket 
előbb látnunk kellene. 

P. F. urnak. Ürmösön. 
nem közölhetjük. 

KÜLFÖLD. 
Páris, ápril 9. Azon ujabb hirek, hogy a 

császár ujra megbetegedett, alapnélküliek. A csá- 
szár e hirek megczáfolása végett a Caroussel-té 
ren katonai szemlét tartott. 

A ,Presse" szerint a plebiscitum formu- 
lájának s a császár kiáltványának 9-én kelle ki- 
nyomatnia. 

A ministeri válságról szóló hirek egyre ter- 
jednek, habár jólértesült körökben valószinütlennek 
tartják a kabinet változást. A creuzoti munka szü- 
netelök april 10.két várják be, mely napon álta- 
lános zavargás és szünetelés fogna beállni, 

Mint Madrid ból, f. hó 5-ről jelentik, –mult 
vasárnap lévén az ujonczozási sorshuzásra kijelölt 
nap, – ez alkalommal némely helyeken komoly 
zavargások történtek, Malagában némely rendőr- 
tisztek megsebesültek. Salamanca, Torderó, Huel- 
va, s Castellon-ban a néptömeg betört a sorshu- 
zási helyiségekbe, s félbeszakasztá az eljárást. A 
két utóbbi városban a nép összetöré a szavazási 
urnákat. – Bejár ban 70 ifju a hegyek közé me- 
nekült, miután kihuzta a sorsot. – Carthagena, s 
La Granza-ban a katonaságnak kelle a sorshuzást 
oltalmaznia. - Barcellonában a sorshuzást 4-ig 
el kelle halasztani, - a midőn komoly zavargá- 
sok keletkeztek, s végre torlaszok emeltettek. Ött, 
—– valamint a szomszédos Sanz s Garcia helysé- 
gekben harczra került a dolog; — s számosan 
sebesültek meg, mind a katonaság, mind a nép 
részéről. - A tartományban az ostromállapot ki- 
hirdettetett. A katonaság hü maradt. - 

Flőrenecz, ápril 8. A belügyminiszter tit- 
kos körirata értesiti a praefectusokat, hogy a maz- 
zinisták még nem mondtak le felforgató terveik- 
ről, és elővigyázatra inti a hatóságokat. 

Palermó, ápril 7. Alencon herczeg és neje, 
kik három hó óta a Palais Orleansban laktak, a 
politikai hatóság felszólitása következtében elhagy- 
ták a várost és Rómába mennek. 

A beküldött czikket 

Palermoban a hatóság messze elterjedt 
összeesküvésnek jött nyomára. A Porta Carini mel- 
lett levő San Gregorie zárdában egy csoport em- 
bert tetten kaptak, midőn töltényeket készitettek 
és miután további kutatások rendeltettek el, nagy- 
mennyiségü löport, puskagolyót s 30 ezer töltényt 
találtak. Ugy látszik, hogy ez összeesküvés a ter- 
vezett mazzinista lázadással áll összeköttetésben. 

Berlin, april 9. A „Nordd. AÁllg. Ztg. a 
»Köln. Ztg* nak Éjszak Schleswigre vonatkozó leg- 
ujabb állitásai ellen szólalván fel, — névszerint 
azon álliás ellen kell sikra, hogy a schleswigi la- 
kosságnak a határok kérdésében beleszólása lenne 
abba, hogy Schleswigben az éjszakiak alatt mely 
kerületek értendők. Ennek meghatározása egye- 
dül Poroszországra van hagyva. Poroszország ezen 
ügyben csupán Austriával érintkezhet. Poroszor- 
szágnak Dánia irányában semmi jogi kötelezettsé- 
ge sincs. Azon politikai érdek, melyet Poroszor- 
szággal szemben Dánia ezen egyezmény folytán 
követelhetni vél, elesik, ha a dánok nem akarják 
szévgdni azt, a mit Poroszország megadhatónak 
art. 

A „Francet azt mondja a „Nordd Allg. 
Zeitg.4 nak azon czikkére, - melyben Bismarck 
lapja egyenesen Dániát vádolja a netaláni béke- 
háboritásokért, kiindulva a dánországgyülésnek a 
tengerészeti budget feletti vita alkalmából, s hogy 
egyik titkos ülésében állitólagosan Koppenhága 
megerőditése hozatott szóba, — hogy az elég so- 
phistikus s elég szemtelen. S kijelenti, hogy a „Nordd. 
Allg. Ztg. e czikke bizonyára senkit sem fog Eu- 
rópában tévutra vezetni, s hogy az a történelem 

lapjain, mint a legsajnálatraméltóbb s legvakme- 
röbb hazugságok egyike fog fenmaradni. 

Egyiptom végre hivatalosan kimondta a ,pa- 
ter peccavit"-t, azaz Ismael basa hivatalosan je 
lentette Konstantinápolyba, hogy május 1-től fog- 

va összesen csak 17,500 embere lesz zászló alatt. 

Egyidejüleg felhatalmazást kért a portától, hogy a 

nagy hatalmakkal a capi ulátiók módositása iránt 
alkudozásokba bocsátkozhassék. A porta hajlandó 
a nemzetközi bizottság által javasolt reformokat 
elismerni, de ugy, ha ezen elismerés a központi 
kormány által az idegen hatalmak hozzájárulása 
nélkül kibocsátandó organicus törvényben monda- 
tik ki. 

imtézeti részvény 200 frt 258.20. London 10 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Április. 13-n: 50, Metalignes 100 frt 
50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.65. Kamat 60.5 
1860. Kölcsön 96.60. Bankrészvény 715. Hi 

100 frt. 231, kr 123.60. Ezüst 120 35. Cs. királ 
arany 5.865/,,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 7 
Temesi 77.50. Erdélyi 75.50. Horv.-Slavon 83 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
e 

Nyilttér. 2) 
Felhivás „a Magyar Polgára t. szerkesz- 

töségéhez. 
A „Magyar Polgárt 1869 évi 125 szá- 

mu lapjának nyilttéri rovatában, a sztojkai fürd 
haszonbérlője Woit József ur, egy elferdített és az 
igazsággal meg nem egyező, alaptalan, paraszt i 
modorban foglalt mentegetődzést tett közzé, s iga 
sága támogatására egy rakás névtelen bizonyi- 
tót aállit elé a nyilttérben. Az ily erőszakolt 
tények által csak a mivelt osztályt fogja a fürdö- 
től elidegeniteni, s ezen boszus irását — Woit 
József urnak – a ,M. Polgárt szerkesztősége 
két 24 óra alatt közrebocsátja, de az általam 
beadott közérdekü választ 6 hótól fogva tartja 
magánál, több rendbeli felszólitásom daczára; és 
mindenkor egész udvariassággal volt a felelet : 
hogy a jövő héten bizonyosan kiadják, pedig em 
lékében állhat a szerkesztő urnak, hogy a midőn 
azon czikket beküldém, megkérdeztettem, hogy 
megengedi-é a nemzeti öszszefüggés annak kiadá- 

sát? hogy az ellenesetben küldhessem más szer- 

kesztőségbez által, s a szerkesztő ur ekkor elvá- 

lalá. Felhivom tehát ezennel a „M. Polgár" t. 
szerkesztőségét, adja okát, miért nem adta ki vá- 
laszomat ? Mert az ily jogtalan tényei által gy en- 
gült renoméja csökken. 

M. Köblös, márt. 10. 1870. 
Miske Istvánné, 

született Vajda Ágnes 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 

hatósággal szemben vállal felelősséget a Szerk. 

143, t 89. 1870. 
rPályázati hirdetés. 

A kolozsvári római katholikus főgymnasium és az ottani elemi főtanoda szá 
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Felhivás. 
(183) (2-3) 

Hirdetés. 
A volt tart. kir. főszámvevőség levél- 

Lgaes kor 

mára egy rajztanitói állomás rendszeresíttetett évi 700 frt. oszt. ért. fizetéssel, köte- 
les levén a beállitandó rajztanár hetenként a főgymnasium 4. alsó osztályában a fő- 
méltóságú vallás és közoktatási m. kir. ministeriumnak 1868-i 14464 szám alatt 
kiadott gymnasiumi tanterv 22-ik és 23-ik § sa tartalmaként 16 órában, — az elemi 
főtanodában 4 órában, a mesterinasoknak 3 órában rajztanitást tartani; ha azonban 
az ezen rajatanitói állomásra pályázó képes leend a gymnasium 1-ső, 2ik osztályá- 
ban hetenként szépirást is két órában tanitani, amaz 700 frthoz, még 125 frt. o. ér. a- 
datik, és e szerint mint rajz és szépirást tanitó évi 825 frttal leend ellátva. 

Ezen állomás botöltósóro nézve czennel pályázat nyittatik. 

Pályázni szándékozók felhivatnak, hogy a Kolozsvártt székelő erdélyi romai 
katholikus ideigl. bizottmányhoz czimzett folyamodváyaikat - melyekhez keresztleve- 
lük, a végzett tanulmányokról, a rajztanári vizsgának jó eredménynyeli letételéről, 
erkölcsös életükről s netán eddigi alkalmazásukról szóló bizonyitványuk és szabály- 
szerü minősitvényi táblázat melléklendő, s az is megjelelendő, hogy a magyar, né- 
met s eshetőleg román nyelvben menynyiben jártasak, – ha már alkalmazásban len 
nének — illető előljáróságuk utján, különben pedig közvetlen - ezen római katholi- 
kus bizottmányhoz, folyó évi május 31-ik napjáig — küldjékbe. 

Kolozsvártt, az erdélyi római kath. ideigl. bizottmány 1870.ki marczius 21-én 
tartott éléséből. Gr. Péchy. 

NEEVH HIIVATALOS. ! 

Legkitünőbb CUBAI kávé I font csak 96 kr. 
TEB 

o-Téle Iszo-Hi töntésü 

bel és küllöldi ásványos 
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kereskedésembe nagy mennyiségben megérkeztek és igen 

jutányos árbam kaphatók. 
ma Ugyszintén ajánlom ez idényre is 

mindenféle szimui olajban tört és viz fes- 
tél, mmoderatemr Hámmpaolaj,. 
fehér és barna fürmnis, butor-, bőr-, pádimen- 

tem és kocsi Hacl 

raktáromat, 
mindenféle 

fűszer nemeket ismert jantámyos 
árak mmellett. 

TF Finom asztali piros-bor kupája 

csak GO kr. 

CSIKY IMRE 
fűszer-, festék-kereskedésében Kolozsvártt, 

nagypiacz Szathmári-ház. m
e
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aAeM Ivan9 ddgumybon 
Nyavalyatörésben (Fallsucht) szenvedőket 

levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. IKilliseh 
O. Berlinben, jelenleg Louisenstrasse Az 45. Eddigelé 100-nál 

(185-156) több nyavalyatöröst gyógyitot; meg. (97) í8 
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Nemes Küküllömegye Zágor, Szénaverős, Domáld stb. helysé- 
geiben az uri dézmás szölők kitisztázására, minek mielőbbi kieszközlése 
a magas igazságügyi miniszterium által is sürgettetik, a m.-vásárhelyi m. 
kir. urbéri törvényszék kebeléből egy bizottság kiszállása a helysziuére 
május havában kilátásban van; a nehézségek megoldása és egy kölcsö- 
nös megállapodás ötletéből, hogy ügy kifejlődése elősegittessen és va- 
lahára a hosszas várakozás után be is lejeztessen, igen szükségesnek tar- 
tám a nagyon tisztelt birtokos urakat egy előleges értekez- 
letre folyó év april hó Za-ik napja délolőtti 10 érára ide 
Maros-Vásárhelyre egész tisztelettel meghivni, ki meg nem jelenhet- 
nék, felhatalmazását sziveskedjék beküldeni. M.-Vásárhelytt. 1870. ápril 
hó 2-ikán. (184) a 

Jancsó Tamás, 
mint több birtokos felhatalmazottja. 

(120) (5) 
Alólirt tisztelettel jelentem a nagyméltóságu urirendnek, s a t. cz. közön- 

ségnek , hogy a legujabb divatu szobafestési razjmimtáim, fal-spallérok, 
arabeszk plafonnok, rococok sat. sat. nagy választékba megérkeztek, 
minélfogva képes vagyok minden e szakmába vágó nagyobb munkákat is 
elvállalni, valamint falakat s minden az épülethez tartozó ablak, ajtó- és s 
butorokat is a kivánat szerént festeniés lackirozni jutányos ár és felelősség é 

mellett elválalok. A gyorsaság és pontosság tekintetéből kellő számu segé- 
dkkel el vagyok látva. MOLNÁR MÁRTON, 

szoba és butor festő. s 
H Lakásom: középkapu a veresfogadó mellett 41H szám. = 

(190) , G-1) 89) (1-8) 
Postakezelő kerestetik. Csürülyén a Daczóféle beltelek 
A magyar- egregyi posta állomáshoz utána járuló korcsmaregale, — melyen 

; 4kivül e helységben csak Veress Dániel ur- 
kerestetik, egy felesketett posta kezelő 
évi fizetése 120 frt, az irodában lakás, é Csyk pót kezdbdt se- 
lelmezés, mosás. -Az állomás f. évi juni SZent " us 1én elfoglalandó; bővebb felvilágosi több évre bérbe vehető. — Értekezhetni 
tást ad a m. kir. postalivatal. Kolozsvártt, Tompa Károly ügyvéddel, sé 

Magyar Egregyen. – tatérutcza 3. szám. 

TEE 
GUGGENBERGER PÁL 

diszmü csarmokában, Kolozsvártt, nagypiaecz. 
Kaphatók a legujabb divatu selyem, bársony, posztó, szalma és hárs 

férfi-és gyermek kalapok. 
Bársony, brünnel, posztó és bőór mói és gyer- 

mel topámok, fénymázos, kesztyü- és zer- 
gebőr férmi-HábbeliM. 

TF A nálam vett lábbelik igazittatását is elvállalom. 
Továbbá ajálom dusan berendezett norinbergi diszmücsarnokomat 

melyben kaphatók különféle nagyságu uti bőröndök, bőr és vizmentes 
vászonból, hajtó s lovagló ostorok, sétapálczák esőernyők, ha 
lász eszközök, mindennemü toilette-eszközök és illatszerek, evő- 
eszközök, s minden házi kellékek nagyválasztásban s jutányos árakért. 

Talmi-arany, bronz, aczél és csont ékszerek. 
Ta GyermekMk-játékolk. 

Ééegdusabb választéku porczellánraktáromban kaphatók a legu- 
jabb izlés szerint készitett asztali, kávé és thea készletek, vagy kü- 
lönféle egyes tálak és tángyérok. 

fris pozsonyi kétszersült és thea kenyér. = 
d37) Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan igazittatnak. (6-6) 

*t 

gen bérmentes levél által 

tára haszonvehetetlen levelei megsemmisi- 
tésére kirendelt bizottmány ezennel köz- 
hirré teszi, hogy a levéltár helyiségében 
folyó év május G-kám több mázsa ki- 
választott és a kereskedésekben előönnyel 
használható irományok fognak közárverés 
útján eladatni. 

Kolozsvártt, áorilis 11-én, 1870. 

(186) (2-2) 

HNirdetés. 
Nemes Tordamegyében, M.-Ludas k 

ségben, a bor és ser árulási jog, j 
évi április 24-ik napjától kezdve, három 
egymásután következő évekre, jelen évi 
április 19-dik napján a helyszinén 
tartandó közárverés útján haszonbérbe ki- 
adandó lévén, válalkozók a szerződés fel- 
tételeit megláthatják M.-Ludason m. kir. 
posta-mester t. Hantz Pál urnál. 

(182) (2—5) 

Egészségi tanácsadó 
1869-diki telyes évfolyama diszkötetben 
kapható: Ára 3 forint. 

Az előbbi évfolyamok telyes köte 
2 frt, a nem telyesé 1 frt. 
TE Megrendelhetni minden kir. po. 

hivatalnál posta-utalvány által, vagy 
utánvétel mellett alólirtnál Pesten 

sebestyéntér 4 s 

(168) (3-3) 
Alólirt tisztelettel kérem a t. cz. 

birtokos urakat arra, hogy folyó év elsö 
májustól kezdve, minden hozzám inté- 
zendő irásbeli tudósitásaikat Kolozsv. 
bel-királyutcza 34 szám alá czimezve 
tézzék, mtolsó áprilisig pedig, tel 
tetes Biasini Domokos urnál ada 
létemről felvilágositást. 

Kolozsvártt, április 5-én, 1870. 
kkRAM Józsi 

okleveles tagositó 

(173) (3 

zHHadó birt 
Erdélybe, Háromszéken, 

helyhez 3/,, Sz. Györgyhöz 4, Bra 
8 óra járásra Alsó-Csernátonba 10 
első minőségü szántól föld, 
nyir erdő, 5 hold belsőtel 
épületekkel; az országútra 
mi lehet iránta Zilahon, va 

BENKŐ EL 

Bécsből es. k. udvari 
Schweighof , épp 
hozzám le, egy gáns, g: 
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Főtörekvésünk oda leend irányozva, 

- uzeti 

: ee 

Mohair, Alpacca, Rips, Pouplin, Gaze 

Mustrák ingyen. 

„Az osztrák koronaherczeghez" 
eczimzett öszszes tavalyi selyem- és divatáru-raktár 

végeladása.- 
Bécs, Szent-Istvántér, 7. herezeg-érseki palota. 

ezelőtt mmosú ezelőtt HMOS 
1 fekete selyem-ruha 30 frt. 18 frt. 1 mousselin-ruha 12 ftt. 5.frt. 

1, faille-ruha 50 , 25, 1 barége 10, s 

1 szines selyem , 36 , 2, 1 Jaconat, s 4.. 

1 Lyoni faille-ruha minden szinben 530 , 25 , 1 Peral p 6, 3 frt. 50 kr. 

1 atlasz csíku selyem runhha 40 , 22 , 1 Gasier z 16 , 9 frt. 

1 frou- frou ruha (legujabb) 40 1 Grenadine , 16 , s, 

de Chambery , =0h-kal olcsóbbak. 
DHAMANT és LELER. 

–—— 

merőbemn úi 

nyitottunk. 

Uji szövetkereskedes! 

KOVAY és SZEKELY 
Czég alatt Kolozsvártt. 

Tisztelettel jelentjük a nagyérdemü t. cz. közönségnek, miszerint e városon szerzett több évi gyakorlati tapasztalat után önálló, 

szövetkereskedést 
llátva mindennemü divat-kelmék- és e szakmához tartozó fehérnemükkel, igyekezvén áruczikkeinket a legjelesb kül- és belföldi gyárakból 

megszerezni, ugy hogy azok valódi-, jó- és olcsóság tekintetében elismerést nyerhessenek. 

Ismervén a helybeli igényeket, hizelgünk magunknak, hogy a n. érdemü közönség kivánalmainak megfelelni képesek leszünk. 

hogy szilárd kitartás és pontos kiszolgáltatás által a n. érdemü közönség bizalmára érdemesek legyünk. 

Minden vidéki megrendeléseket készséggel s pontosan teljesitünk. = 

hnelyiségüm főtér semuútz ur =e0. sz. Háza alamti. TE 

e s 
B= 

Czetz János és Társa 
mói- es férfi divat Bazárja 

(Kolozsvártt, középutcza Folly-ház.) 
Tisztelettel van szerencsénk tudatni á nagyérdemü helybeli, ugy vidéki 

t. ez. közönséggel, hogy a jleenimvaszi-idémyre is 
megérkeztek a legujabb divatu mői- és férfi ruhakelmék, kész-női- k 

segyem, bársony és posztó-felöl- 
Től. berüm Soltis-kemdők, tavaszi- 

és nyári-mapermnyól, szines és fekete 
Aselyenmm.-Sottis-szór rurlmakkelmméM. 

Dúsan ellátott divatbazárunkban kaphatók továbbá: finum női- és férfi 
kesztyük, Stafirunghoz szükséges Rumburgi-vásznak, és 
asztalmemüek. Selyem, és Casmér-paplanok, lószór- és ru- ( 
ganyos mátráczok. Butor-szövetek és szónyegek. k0 

EBécsi undor-ratmuHán 
folytonosan kaphatók finum-diófa sifonmok, ágyak, iró,- varró,- 

(181) 3-5) 

Lóhermag legszebb stiriai 
mázsája 2G forint, 

memuilömlbena 

mindenféle MAGVAK kaphatók 

KMarvázy Gyula 
magkereskedésébem MKolozsvártt, 

főtér gr. Teleky DBomokos-ház. 

emrm eszme 
Legkitűnőbb ULDAI kávó H font csak D6 kr. 

] =3) 

Az 1870-dik évi töltésü bel- és külföldi ásványos 

gyógyvizek kereskedésembe megérkeztek és jutányos áron kap- 
hatók: továbbá ez idényre is ajánlom mindenféle szinü olajban 
tört és víz festékek, tisztitott moderateur-lámpa olaj-- 
barna és fehér firnisz-, bel- és külföldi butor-, bőr, szoba 
padimentum- és kocsi-lack raktáromat, a lehető legjutányosb 
árak mellett. 

Új tojás festék tölbbféle szinben kis üvegekben. 
TFriss Fecze-szemi-Mártomi 00 liszt. 

Tinom asztali piros-bor, kupája GO kr. 
Ma És mindenféle fűszer-nemek jutányos áron kaphatók, 

CSIKY IMRE 
füszer kereskedésébem MKolozsvártt. 

REURTI vetemény és Gazdasági vető magvak. Triss E 

r . 
Nyázmi 

Az előpataki fürdő orvosi állomásra, melylyel az ez évi május 
lö-töl september 15-ig tartó idényre, 150 o. ért. frt. fizetés, és szabad la- 

kás van egybekötve. 
A pályázni kivánó, s mind három hazai nyelvet biró orvos tudorok 

folyamodásukat s tudori okleveleiket, eredeti vagy hiteles másolatban f. év 
április végéig Felső Fehérmegyében Hidvégre birtokossági elnök, gr. 

esssse 

irostojások 
kitünő szépségü és a választékban találhatók 
muffer Jámos czulrászatában. 

Vidéki mek pontosan és gyorsan teljesittetnek. 

Nemmes Jánoshoz megküldeni sziveskedjenek. 

Szalon,- toilette- és ebédlő-asztalok, kész gármiturák, 120 
109) G6—*) 

EE- 100,000 darab pengő ezüst tallér ? 
folyó év aprilis 20-kám 

lesz Hamburg város igen nagyszerű 

TDH.H-H NeáhEredom Á s A 
a melynek folytán csak kevés nap alatt csaknem 

2 millió darab pengő ezüst tallér 
fog kifizettetni felosztva 

100,000, 60,000, 40,000, 30,000, 20,000, 16,000, 
12,000, kétszer 10,000, 8,000, kétszer 6,000, há- 
romszor 5,000, hatszor 4,000, ötször 3,000, husz- 
szor 2,000, harminczszor 1,500, egyszázharmincz- 
szor 1,000, kétszázti 400, hár ázharmincz- 
ötször 200, huszonnyo! ötszá 100, 60, 
40 sat. sat. tallér nyereményre. 

Csak nyeremények húzatnak 
4 o. é. frt. beküldése mellett egy egész. 

2 fél 

1,, „negyed 
sorsjegyre, a fennebbi húzásra érvényes eredeti 
állam sorsjegyeket (nem igérvényeket) a legtá- 
volabb vidékekre is pontosau és titoktartással 
megküldök. 

Nyeremények és hivatalos huzási lajstromok 
a huzás után azonnal megküldetnek. 

Tessék minél elébb bizalommal fordulni alól- 
irtnak a szerencsétől különösen kedvelt bankházá- 

) frttól feljebb. Arany és diófa keretü tűkrök gyári árom. 

Th. Singer-családi varrógép gyári raktára. 
Vic é rendelések pontosan igazittatnak. = 

(166) . [ *h [ ás 

A legjobb és legolcsóbb órák, 3 évi irásbeli jótállás 
mellett, a sok évek óta magának hirnevet szerzett 

Kohn Ignácznál 
Ta pPest, kigyóutcza 6 szám alatt kaphatók. xE 

Genfi zsebórák 

HECKSCHER ZSIGMOND, 

(180) (S=3) 

Hamburgban. 

Az óvári tizedben, kenyérutcza szeg- 
letén fekvő 238 sz. alatti 

máz és telek. 
a Kis-Szamoshoz nyuló kerttel, örök- 
áron eladó. Értekezhetni iránta ügyvéd 
Csulakkal, óvár 230 számu háznál. 

(I56) m e6) 
Csak a nagy mennyiség teheti ! 

? ? hol ? ? 
11Csak Witte-nél!! 
Legjobban szabályzott 
Zsebórál 

egy chinaezüst zsebóra 
( csak 3frt. 90 kr. S- 

egy talmiarany óra 
Í csak 1 frt. 50 kr. - 

( 1 finom savonettóra talmiarany (2-ös fedéllel) 
csak 6 és 9 frt. IE- 

egy angol hengeróra kristály üveggel 
csak 10 frt. 50 kr. S- 

Egy angol walesi hg. Remontoir óra, leg- 
erősebb szerkezetü, inom kristályüveggel, va- 

lódi talmiarany foglalatban 

E csak 14 és 18 írt. S- 
egy párisi bronz-falióra 

csak 111 1 frt. 40 kr, I11 
párisi bro nz ór ák, fnom készitmény, ébresztővel 

111 2 frt. 111 

( Napórák kompászszal, zsebalak, 

darabja csak 2ő kr. 
mu Minden óra legjobban van szabályozva. 

Csak 10 kr. egy áltatános órakulcs, 
mely minden órához talál. 

- Valódi talmiarany óralánczok 
csak 80 kr. és 1 frt. 

Ugyanazok hosszak, velenczei alak 
csak 1 frt. 60 kr. 

Gyűrük talmiaranyból 
csak 80, 60 kr. 1 ft- darabja. 

betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 

K Egyedül WITTE-nél Bécsben, 
Kárntnerstrasse, 59 sz. 

e 

ft. ft. ft. ft. ft. ft. 
Ezüst hengerórák 4 rubinnal . 10-11-12 Arany hengerórák Nro. 3. gyémánt és zo- 

„aranyszéllel, felszökkenő 12-18-14 mánczoczal 40-45-50-55 
, be vpla fedéllel, 4á-8 „horgony- ,, Tremont. 60-70-80-90-100 
rubinnal.... 16-16-17 ga-órá i 

„horgonyórák 15 rubinnal . . 15-16-17 mex e rk t elmet, z 
, „dupla fedéllel, 15 rubinnal 18-20-22 „Eegész- és félórát ütők. . . 30-32 

„kristály üveggel .18-20-22 „egész- és negyedórát ütök 48-50-55 
„dupla fedéllel, Hónap szabályok 

1ő rubinnal. 24-26-28 pszalalyok- .s0- 
„remontoirok kristály üveggel, Munkás-órák kristályüveggel ....1 

15 rubinnal... 28-30-32 Varázsórák, melyeket soha sem kell felhuzni 45 
dupla fedél, krist. üveg, Ébresztők órával.. 7 

1ő rubinnal . . 35-38-40-45 
Arany hengerórák, Nro. 3, 4-8 rubin. 30-32-35 
„horgonyórák ,, 3, 165 ,, 37-40-42 

„arany köpenynyel . 48-52-655 
, „dupla fedéllel, 15 rubin. 55-60-65 

„arany köpeny- 

Arany-lánczok, rövidek, Nro. 3, 18 
20, 25, 80, 40—50 frt. 

Arany-lánczok, hoszszuk, Nro. 3, 18 krt. 
35, 40, 45, 55, 65-80 frt. 

Ezüst-lánczok, rövidek, 18 próbás ezüstből 4, 5, 
6, 7, 8,9, 10 írt. 

Ezüst-lánczek, hoszszak 13 próbás ezüstből 6, 7, 
8, 9, 10, 12, 14, 16 frt. 

nyel,. 0-75-80-90-100 
henger-hölgyórák, 4-8 rubin. 24-26-28 

„dupla fedéllel, 
8 rubinnal 38-40-45 

Mindennemü igazitások a legujabb genfi mód szerint, a legjobban és legjutányosabban teljesittetnek. 
mag Régi órák, régi arany- és ezüst cserében elfogadtatnak. 
mu- Külmegrendelések, az öszszeg beküldése, vagy utánvét mellett gyorsan teljesittetnek. 

Oly órák, melyek nem tetszenek, becseréltetnek. 

vémemosoosoom 

T" Fálgyázat a 
Az előpataki fürdői zemelkarra melylyelaz ez évi junius1-sőtöltar- a 

tó idényre, naponta 16 o. ért. frt. fizetés van egybekötve. 
A zenekarnak legkevesebb 14 személyzetből kell állnia, s a kellő hang- ! 

szerekkel ellátva, hogy az napontai kétszeri szabad helyeni játéknál eléggé 
hallható legyen - mindazon zenekar vezetők tehát, a kik pályázni ohajta- 
nak, folyamodásukat a társaságuk névsorával mellékelve legkésöbb ápri- 
lis végéig Felső Fehérmegyében Hidvégrebirtokossági elnök gr. Nemes 

(3-8) 
Mirdetés. 

(104) 7—8) 
Vajda-Szentiványon milegy 100 

Mostan következő Sz. Győrgy napi bé muázsa Stiriai piros lóher mag, 
költözésre, kerestetik kül-monostorutezá- [fecskefonal mentes, van eladó a Horváth 
ban, vagy a város akármely külső részé-Mihály udvarában mázsája 28 frt. o. ért. 
ben egy uri lakás kerttel, istálóval 4 lóra, Utóposta : Szász-Régen. 
1, 2 vagy 3 évre kiadandó; ezen kivül a 
városban több zobákból álló nagy szál 
lásra is szükség lenne, - kinek ilyszerü 
kiadó alkalmatossága lenne kiadandó, mél- 
tóztasson 

GYULAI SÁMUELT, 
bel farkasutcza 81. sz. háznál értesitni, 

kinél, leánya elhalván, több jeles és váló. 
gatott Zongora koták vagynak olcsó áron 

(178) ) 
Egy nagy, jó, erős utazó 

üveges kocsi eladó. 
Értekezhetni az ára eránt, és megnéz- 

eladandók, és egy uj Schweighofer zongora. Iszám alatt. 

Mai számunkhoz féliv melléklet van csatolva 

hetni szentegyházutczában akss ház 


